明孝陵

各位游客，大家好！现在我们来到风景优美的南京东郊，游览著名的帝王陵墓明孝陵。

明孝陵坐落在南京紫金山南麓，是明代开国皇帝明太祖朱元璋的陵墓，也是我国现存的古代最大的帝王陵之一，距今已有600多年的历史。朱元璋，1328年生于安徽濠州（今凤阳县）一个贫苦农民家庭，少年时曾在皇觉寺做过和尚，1352年参加了元末农民起义军郭子兴部红巾军，1356年带兵攻下南京，1368年当他41岁时，平定了天下，登基称帝，定都南京，国号明，年号洪武。

在洪武十四年（1381年），朱元璋就开始营造自己的（也是为病重马皇后的）陵墓，第二年葬入马氏皇后。1398年朱元璋病死入葬于此。为什么称作孝陵呢？一说因为马皇后死后封谥号为“孝慈”，又说朱元璋主张以孝治天下，因为明代称为孝陵。自清代起，开始称为“明孝陵”，一直沿用至今。
现在来到了明孝陵陵门——大金门。孝陵整体共分为前后两个部分。前面从下马坊起到棂星门，长约1800米，是作为引导的神道设施，后面是陵墓的主体——陵寝。明孝陵原有红墙围起，周长22.5公里，纵深达2.5公里。孝陵的树木森森严严，仅栽种的青松就达10万余株，饲养有梅花鹿1000余头。当年壮丽的建筑群大多毁于明末清初和清代镇压太平天国的两次战火。但从现存的砖石遗迹，仍然可以看出孝陵当年恢宏的规模，以及我国古代建筑精美的雕刻艺术。
这座大金门，原是单檐歇山顶，顶有琉璃瓦，朝南，共三个门洞。原门的顶部及东西两侧的陵园红墙早已不存，但仔细辨认，还能从大门侧面墙上看到与红墙连接的痕迹。在大门正面底部，石须弥座上，可见束腰处有浅雕的石刻碗花。
大金门外，向南约750米处，即现在的宁杭公路北侧路边有“下马坊”“神烈山碑”和“禁约碑”，是孝陵大建筑群的前端。现已建成下马坊遗址公园。“下马坊”上刻“诸司官员下马”，以示对孝陵的尊重；“神烈山”市北，明代嘉靖十年（1531年）立；“禁约碑”，明代崇祯十四年立，内容是护陵禁约十条，均为明代遗物。明朝一代，孝陵重地，驻兵守卫，设置了孝陵卫，属禁区卫，是明代军事基层组织，孝陵卫辖士兵5600人，长官为指挥使，官阶为正三品。今孝陵卫一带，即是当年守陵部队驻地，因此得名。到了清代，这里亦曾是清军江南大营所在地。在大金门南侧新建有明孝陵博物馆，是一处绿树掩映中的民族风格建筑。馆内以多种形式介绍朱元璋的传奇人生，展现明孝陵的独特文化魅力。
从大金门穿过跨越陵园路的人工天桥，我们来到了四方城。我们看到的这个建筑，称为碑亭。今亭顶以毁，仅存四壁和四个门洞，每边墙壁为27米多长，犹如一个古城堡，所以俗称为四方城。大家所见中间立的石碑称“大明孝陵神功圣德碑”，是永乐十一年（1413年）明成祖朱棣所立。从1376年明孝陵筹建起，至立碑，前后经历了38年之久。这块碑身高6.7米，碑趺2.08米，是目前南京地区最大的一块古碑。碑文长达2746字，内容主要是朱棣颂扬其父一生的神功圣德，其内容大致为：一。叙述其家世。言其祖为句容大族，朱元璋贵人奇相，由项至顶有骨隆起，望之如神。二。元末群雄并起，朱元璋“为民请命，发迹定远”，征战大江南北。三。国家统一后国号大明，年号洪武，册中宫，立皇太子，分封同姓。四。吸取历史教训，废中书省（丞相制），升六部，分理庶务。五。建国学，亲祀孔子，数视国学讲经，建立擢拔人才之策，立家训以教子孙。六。生活简朴，衣食如平民，重农耕，反对“祥瑞”之报，嘱死后勿用金玉，与马氏合葬孝陵。七。刻皇族子女57人名号及144局四言颂词一篇。
有心的朋友会问，明成祖朱棣为什么要立这块“功德碑”呢？这话说来就与朱棣如何夺取皇位的一段历史有关了。太子朱标，在洪武二十五年（1392年）就病死，只好册立只有16岁的皇太孙朱允炆为皇位继承人。朱元璋死后，朱允炆继位。他就是历史上的建文皇帝。其时身在北京的朱元璋第四子燕王朱棣，以“清君侧”的名义，发兵南下。经历了四年的“靖难之役”，攻下南京，夺取了政权，成为了历史上有名的永乐大帝。所以朱棣大书特书朱元璋功德的背后，实在是大树特树自己的权威。为此，朱棣原先曾在南京东郊的阳山派上万民工开凿了一块石碑，其碑帽，背身，碑座加起来高达72米，但因为实在太大无力搬运，加之民心已顺，天下太平，于是也就弃之不用了。后来另找了一块，这就是现在大家看到的这块功德碑。可是，阳山碑材，至今犹在，堪称“吉尼斯世界纪录”，已成为明代遗迹的一大景观。
请看碑下石刻。这是传说中龙的九子之一，名赑屃（bǐ xǐ）， 能驮重，因此常放在皇帝的碑刻下。在古代，又是怎样把这样高大的石碑立到“龟”背上的呢？据《文沙披海》记载，树立这块碑时，应龟趺太高，石碑怎么也立不上去，可把管这项工程的人急坏了！一天，他梦见神人对他说：“想立此碑，必须使“龟”看不见碑，碑看不见“龟””。醒后，他想了一想就明白了。到了工地后，他叫人运土把“龟”埋起来，然后顺土坡将碑拉上去，待碑立起来后，再把土去掉。这说法，虽然有迷信色彩，但“推土法”看来还是合乎科学道理的。
出了四方城，过了御河桥，我们走上了神道石像路。请看路中间，从东西依次排列着的石兽，它们分别是狮子，獬豸，骆驼，大象，麒麟和马。每种石兽4只，共24只，分为两组，一立一蹲，南北相对。狮子是百兽之王；獬豸称为法兽；骆驼俗称沙漠之舟；大象是周边国家奉献的贡物；麒麟是祥瑞之物，可以上天；而马比较驯良，可供主人在地上行走。神道上安置这些石兽，意图有这样几点：为了纪念朱元璋的功德；使谒陵的人感到死者的威严和国家的太平富强；祈望镇妖萆薢，以保护陵墓。古代帝王陵墓的神道形式，往往是主人生前宫城御道的再现，就像皇帝出行卤簿仪仗一样，威武雄壮。
石兽设置有蹲有立，体现了建陵者匠心独具。有的朋友说，这些石兽是给皇陵站岗的，站累了蹲着休息，这样好轮流替换。这也算是一种说法吧。但是，从景观的美学角度看，石兽有蹲有立，姿态各异，衬以苍山远树，越显出肃穆而庄严。石兽的排列，随地势的转折起伏，错落有致，体现出空间分布的节奏和韵律感，成为一种无声的音乐。
再看，石兽虽然形体高大，艺术表现手法写实简练，但又有精雕细刻的局部。请看石像的耳朵：耳廓鼓起，筋脉突露，近于夸张。这些正是孝陵石刻艺术巨大的成功之处。观赏这一组造型生动逼真，惟妙惟肖，栩栩如生的石兽，令人对我国古代工匠的鬼斧神工叹为观止。
据推算，石兽中的骆驼，高3.68米，以及立象，都需80吨重的整块巨石才能雕成。如此庞大的石材是用什么方法运输到神道上来的呢？都是在严冬季节，民工在运输线路上，先泼水成冰，然后用前拉后推的方法，从一二十公里以外一路运来。可见，这些石兽，无不洒满了古代劳动人民的血汗，凝聚着他们的才能和智慧。

石像路尽头，我们看到神道拐向东北，进入石翁仲路。拐弯处立一对望柱，也就是常说的华表，高6.25米，上刻云龙纹饰。它在这里作为指示道路的标志。

路右侧有座小山，称梅花山。梅花山，原名孙陵岗，又称吴王坟，最早是三国东吴大帝孙权墓所在，立有一碑：“孙权墓”，被列为省级文物保护单位。山上有新建的博爱阁，山四周广植梅花，每逢初春季节，繁花似锦，暗香浮动，游人如织，已成为全国著名赏梅胜地之一。2005年在石像路以南，又新辟建了梅花谷，使梅花山向南大大扩容，面积达到1533亩，植梅3万余株。谷内湖丘相衬，亭阁错落，梅花山名副其实成为“天下第一梅山”。
神道在这里绕梅花山成弓背形。相传当年筹建孝陵时，有人建议将孙权墓迁走，朱元璋却说：“孙权也是一条好汉，就留着他给我守门吧！”所以，孝陵神道的平面布局不取统一的南北中轴线，完全依山势的回旋变化，任其自然，弯曲布置。这确实是朱元璋突破传统的一个创新。
在石翁仲路中间有四对各高3米的石翁仲，两对武将，身披甲胄，手执金吾，一老一少，雄壮威武；两对文臣，亦分老少，身着朝服，手捧笏板，形象生动。对此，清人有诗写道：“石马风嘶翁仲立，犹疑子夜点朝班”，真是十分传神的描述了主人生前宫城御道的情形。石翁仲路结束，位于神道尽处的棂星门，是2006年按原有型制恢复重建的。棂星门又称龙凤门，是孝陵神道上一处重要的礼仪性建筑，六柱三门，冲天式牌楼，其柱础及抱鼓石均系明代原物。“棂星门”三字则是拣选唐代书法家颜真卿的字。
过棂星门，在御河桥处越桥向北，游览孝陵的主体陵寝建筑，孝陵后部的主体建筑包括文武方门，碑殿，享殿，方城，名楼，宝城，宝顶等，都是按照中轴线配制，体现了我国传统建筑的风格：坐北朝南，中轴对称。

首先看到的文武方门，这是孝陵的正门。大门是1999年初重新修复的，恢复了明代大门原貌，五门，黄瓦，朱门，红墙，正中门上坊额直书“文武方门”4个字。在大门东墙前，立有一块“特别告示牌”。碑是宣统元年（1909）所立，当时八国联军进攻北京，火烧圆明园后，到处搜掠和破坏我国名胜古迹，鉴于此，地方官员用日，德，意，英，法，俄六国文字刻成碑文，用来重申保护孝陵的注意事项。
进门不远，可见一歇山顶建筑，这就是碑殿。因为殿中树立有康熙，乾隆皇帝题字的碑刻，因此得名。碑殿原为孝陵享殿前的中门，即孝陵门。在它的左边和右边原有御厨，宰牲亭，东西井亭，具服殿等建筑。门已毁，清同治时在原石须弥座上建了现在这个殿。
殿中陈列着五块碑。正中一块刻“治隆唐宋”四字，为康熙皇帝手书。碑高3.85米，宽1.42米。“治隆唐宋”的意思是颂扬明太祖治国方略超过唐太宗李世民和宋太祖赵匡胤。作为满清皇帝的康熙如此诏示天下，一方面表示了他对朱元璋的尊重和钦佩之意，另一方面也是也是有其良苦用心的。康熙执政之初，汉人不服满人统治。康熙深知，光靠满人高压政策治国是不行的，还须依靠汉人。他一生中六次南巡，五次拜谒明孝陵，行三跪九叩大礼；“治隆唐宋”就是他1699年第三次下江南谒陵时所题，并由曹雪芹的祖父，当时的“江南织造”郎中曹寅立碑。他是想藉此笼络人心，以缓和汉满矛盾，加强其统治。从中亦可看出康熙的雄才大略。“治隆唐宋”碑左右各有乾隆诗碑一块，碑后东西还有卧碑两块，分别记叙康熙，乾隆谒陵纪事，背面刻的是当时两江总督陶岱等人的题名。
碑殿后是孝陵原主要建筑享殿，即孝陵殿的旧址。可以看到原有三层石须弥座台基，台基高3米，三层台基的四角上，还遗留有石雕的螭首，台基前后各出踏垛三道。踏垛甬道中置丹陛。上陛为“二龙戏珠”，中陛为“日照山河”，下陛为“天马行空”浮雕图案。三层须弥座上为享殿，原殿中供奉朱元璋与马皇后神位，清咸丰三年（1853年）毁于兵火。现在大殿殿基上还保存着大石础56个。据此可推断当年孝陵殿试面阔九间，进深五间的巨大建筑。当时享殿规模远比北京十三陵明成祖的长陵享殿要大。现在的三间小殿，是清同治年间两次重修的。现殿内辟为“明孝陵史料陈列室”，室内可以看到朱元璋画像，肖像上题“太祖遗像”四字，但它既不是明代之物，也不是太祖真像，而是1980年修明孝陵时，按清末的肖像重新复制的。
从这里向北望去，一道山岭沿东西方向绵延，它就是著名的钟山。钟山，又名紫金山，位于宁镇山脉西端，东西长8公里，南北宽约3公里，成弧形。山上林木繁茂，山南麓名胜古迹众多，钟山风景区是国家级风景名胜区。它的主峰北高峰，海拔448米，是宁镇山脉最高峰。明孝陵位于钟山第三峰天堡山南麓。太平天国时期太平军与清军曾激战于此，至今留有太平天国的天堡城遗迹。1930年举世闻名的紫金山天文台就建在天堡山上。

传说朱元璋登基不久，就召见刘基，徐达，常遇春，汤和等人，要他们一起来选择建造皇陵的地址，并约定大家各自先用纸条写好墓址，互相不准通气，然后一齐摊出来，结果大家不约而同地都写着“独龙阜玩珠峰”。说明对孝陵的陵址，朱元璋是经过一番选择的。那么独龙阜玩珠峰究竟在哪里呢？现在我们从享殿向北，方城后面即是。
经过一道红门，越过大石桥（又称升仙桥），就是方城。从文武方门到方城距离375米。

方城是宝顶前面的一座巨大建筑，外部用大条石建成，正面自须弥座台基至墙面顶端高16.25米，东西长75.26米，南北宽30.95米。方城东西两侧各有八字墙一堵，墙面四角饰有砖雕花纹，这些砖雕是明代初年的代表作品。沿方城正中券门入隧道，中间有54级台阶，出隧道为方城与宝顶间的夹道。正面用条石十三层垒筑的宝顶南墙，上横刻“此山明太祖之墓”七个字，据说这七个字刻于民国初年，是用以回答游人询问的。
由东西走道折向南拾级而上，登上明楼。楼东西宽39米，进深18米。朝南开三拱门，东西北各开一门。原楼顶毁于清咸丰间战火。现为2009年复建的楼顶，重檐歇山的皇家建筑，黄色琉璃瓦，飞檐翘角。

方城的后面修筑在独龙阜玩珠峰上的宝顶，是一个直径325至400米的圆形大土丘。宝城指环绕宝顶周围1100米长的砖墙。宝城宝顶的皇陵形制开创了明清500多年帝王陵墓的先河。只是明代宝顶大致为圆形，清代帝陵的宝顶改为椭圆形罢了。
宝顶上树木参天，它的下面就是朱元璋与马皇后埋葬的玄宫。据史书记载，当时殉葬的宫女有十多人。在宝城东面不远处，还有东陵，是朱元璋长子懿文太子朱标的墓。南京民间流传有这样的传说：朱元璋死后，十三个城门同时出棺材。此说缘于朱元璋生前滥杀无辜太多，生怕被人盗墓。但是，这一传说并无充分根据。原因是孝陵在朱元璋生前已经营造了20多年，陵墓内设施已建成，马皇后也已葬入孝陵中。1999年初南京市文物局组织对明孝陵进行了调查勘探，用高科技精密磁测技术探明，朱元璋的地下玄宫（墓室）就在明孝陵玩珠峰地下数十米处，且保存完好，并未被盗掘过，还探明了玄宫的基本布局。这一工作，科学地破译了历来众说纷纭的不解之谜。
明孝陵建成至今已有600多年，清代康熙，乾隆皇帝数次到此谒陵。建国后，人民政府多次拨款修缮维护，1961年经国务院批准，明孝陵列入全国第一批重点文物保护单位；2003年7月经世界遗产委员会批准，明孝陵以明清皇家陵寝拓展项目，列入世界文化遗产名录。各位朋友，明初有朱元璋，朱允炆，朱棣三个皇帝定都在南京，前后经历50多年，至今留有南京城墙，明故宫遗址，瞻园，莫愁湖胜棋楼，阳山碑材，郑和墓等明代胜迹。欢迎有兴趣的游客参加明初遗迹专线游览，我将十分乐意再次陪同大家。谢谢各位的合作！
