南京总统府导游词B
各位游客大家好：现在我们将要游览是近代历史博物馆总统府。接下来，小刘为大家简单的介绍总统府的历史概况，最早以前可以追溯到在明代，这里是明朝开国皇帝朱元璋软禁劲敌陈友谅的儿子陈理得归德侯府，之后是朱棣二儿子的汉王府，清代设两江总督衙门于此，是清政府统治东南地区的中心。清康熙年间，曹玺、曹寅父子（曹雪芹的曾祖父、祖父）曾在这里任过江宁织造署的职位，表面是专门为皇帝督办生活日用品，其实是暗中监视江南这代官员的有没有什么贪赃枉法之类。太平天国时改为天朝宫殿；清朝后期仍为两江总督府。１９１２年，孙中山就任临时大总统，总统府就设在这里的西花园；１９４８年５月，蒋介石在此就任"总统"。1949年4月23日百万雄师过大江，将南京解放。解放以后作为了省政协所在，之后2001年正式对外开放。　

  各位下车前，请把贵重物品随身携带，等车停稳后下车，向马路对面看，大家对总统府大门都不陌生，在许多历史纪录片中都见过。大门建于１９２９年。原先，门是木结构大门，后嫌其气派而改建。门楼仿古罗马风格，这是一座两层半的建筑，一楼为门房、卫士室，二楼为卫兵宿舍，楼顶为升旗平台。现在看不到挂任何的旗子，因为这个地方曾经做为民国政府之地，为了尊重历史，没有挂国旗，也不可能挂青天白日旗，只有春节，五一，十一，重大节日的时候挂上国旗。

 
进入大门，大家随着小刘看下整个总统府的导览图，小刘要事先提醒咋们朋友们，大家第一次来到总统府参光，里面很大，路线比较复杂，很容易迷路了，请一定要跟着小刘走，以前有个游客朋友在里面迷路了，找了40分钟也没有绕出来。我们今天参观总统府的时间为1个半小时，路线是西线-中线，跟着小刘参观完西线和中线只要40分钟左右，剩下的时间大家就可以自由活动，可以拍拍照，参观。到了*点后请大家准时到大门的出口处集合，我会在出口处举着正大的旗子等大家的。咋们的旗子比较好认，国民党是青天白日旗，我们是晴天白字旗。大家一定要跟紧了。

西线：

各位游客，左右两侧是类似朝房式的办公室，清朝官员办公室所在，现在时开辟成了旅游商品区，等会儿参观完了总统府，会有自由活动时间，大家可以自己去看看。现在先跟着小刘参观，中间是大堂，这里是太平天国天王府金龙殿旧址。天朝宫殿的所在，又称"荣光大殿"。当年，大殿雕梁画栋，画上龙凤能贴上金的全贴金，极其富丽堂皇，是洪秀全大朝地方，曾国荃攻下南京，东西抢光之后就火烧天王府，烧了三天三夜。后曾国藩进行重新的修建作为两江总督署的大堂。民国时，这敞开的大堂是举行重大礼仪活动的场所。大堂内正梁上悬挂孙中山手书的"天下为公"红底黑字匾。上面有六副图，展现中国的近代史：

《天国风云》两个穿龙袍的家伙，一个是洪秀全，一个是杨秀清，为什么是有两人穿龙袍呢，因为洪占领南京后就当起了甩手掌柜，深居简出，大权旁落到了东王杨秀清的手上，杨胁迫洪封他为万岁。后面有个女的是中国历史上第一个女状元傅善祥，他相当于洪秀清的小蜜了，她姐姐是洪的妃子之一。

《清朝两江总督》：怎么分文武官员：看衣服中间的朝补的图样,文官飞禽。武官走兽。都是南京的云锦织成的。

《临时总府》：1912年1月1日，孙就任中华民国临时大总统。旁边的大儿子孙科，还有一直支持革命孙中山先生的黄兴。

《林森》就任民国时期主席最长一位，12年之久，林是个感情专一的人，他妻子死后，他一直未娶，还到哪都把他的妻子的骨灰带在身旁。他很喜欢收集古董，不喜欢政务，老蒋才会让他坐主席的职位，不会和他政权夺利。老蒋，于右任，民国时期四大书法家之一，行书写的好。

《国共2次合作》老蒋和老周谈判，周住在不远出的梅园新村。

《解放》刘伯承是南京第一任市长，邓小平，陈毅上海第一任市长，粟裕。

现在我们先去西花园--煦园参观游览。整个总统府只有西花园还保留了一些清朝时期的建筑风格了。前面说过，总统府的前身是汉王府，明成祖朱棣封次子朱高煦为汉王，也居于此，故又称煦园，古代的男婚女嫁都讲门当户对，我们可以找找看户对和门当在哪里，对了前面的大石头就是户对，古代大户人家，家里越有钱，这个户对就越大，这边是找不到门当的，可以去苏州园林就有这个门当，其实就是门口挂灯笼的那个木钉了，　进去之后，大家可以看到一副鲤鱼跳龙门，龙门就是这个弯弯曲曲的墙，前面这个太湖石很像一只正在往龙墙跳的鲤鱼，据说这鲤鱼可是天上的一致鲤鱼精，看到这个王府风景很美，想下凡来看啊看，也不不知道它是眼神不好呢，还是怎么回事，跳到了墙外去了，今天让我们朋友捷足先登了。走跟着小刘去里面参观。

月门 走过月洞门，我们回头看到两字，是篆字的"纶音"。这是太平天国时期布告碑上的碑额，不知何故嵌到了这里。纶音，本指美妙的声音，后来用以指天国里神仙或佛祖的声音，又被引申为皇帝的旨意。我们继续前行。左边是一座由太湖石堆成的假山，都是用太湖石堆积而成的，有瘦透漏皱臭的特点，其中最臭的太湖石，大家有机会可以去扬州的个园看看。

汉白玉石碑 往里面走，内有一块汉白玉石碑。此碑是仿照苏州寒山寺碑复制的。1937年日军攻入苏州，来到寒山寺很喜欢这块碑，争先恐后的与碑合影。汪伪考试院长江亢虎为了讨好日军仿了一块，碑国人所唾骂。之后只能留在了这里了。石碑正面刻唐朝张继《枫桥夜泊》诗："月落鸟啼霜满天，江枫渔火对愁眠，姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船。"碑的背面有清末名学者俞樾考证该诗的碑文。　

桐音馆 假山的西北是"桐音馆"。门口有两棵梧桐树，雨滴打在梧桐树叶上的声音很好听，而得名‘桐音"。古代的琴梧桐树做的，春秋战国有个琴师俞伯牙有一次乘船坐船顺流而下，弹着《高山流水》这首曲子的时候，路边有个砍材的材夫听了这曲子，很喜欢，俞伯牙高兴的吧钟子期引为了知音，过几年俞伯牙再来看钟子期，但钟子期已经去世了，俞伯牙很伤心，就把琴摔断了从此不在抚琴了。这个就是有名的“高山流水遇知音”的典故了。所以了这里是主人款待知心好友的地方。也是洪秀全和部下在这商讨国事的地方，取上下同心之意。"桐音馆"三字为林散之先生题写。

鸳鸯亭 鸳鸯亭，鸳鸯亭走一走，就能长长久久。也是情侣约会的好地方啊。这个地方生儿子的几率比较高，不是凭空捏造的哦，你看那边那个不就是送子观音嘛，儿子都为亭子里的情侣准备好了，能不生儿子嘛，大家赶紧去拍拍照。前面这个大石头组成了什么字，大家可以猜猜啊，像一个繁体的"寿"字。这个"寿"字假山下面少了一点。每走过这里一次，可添上这一点，那可以一次寿，人们说寿字底下走一走，包您活到99。　

太平池：我们来到了西花园西部的水池边。水池形如巨大的花瓶，池壁所砌的青砖都是太平军从明故宫城墙上拆来的。花瓶是中国的传统摆设，是一种吉祥物。过去客厅案桌上必放置花瓶，取意为平静、平安、平和、太平等。太平军将水池砌成瓶状，应是取平等之义。

不系舟：面就到了不系舟。这是一座建于水中的石舫，故称"不系之舟"。它是清乾隆十一年（１７４６年）两江总督尹继善为迎接皇帝南巡而建造的。上面雕刻的蝙蝠、梅花鹿、山猫（兽）分别喻意福、禄、寿、其他还有牡丹、万年青、仙鹤等，都是长寿富贵之意。石舫门柱上有木雕彩塑狮子两个，额部有"王"字。匾额原为乾隆所题，已无存，现为书法家费新我左书。历代的帝王都是把自己的江山和老百姓的关系比喻成舟和水，“水亦载舟，水亦覆舟。"就是说，要善待百姓，居安思危，有忧患意识。可是，乾隆称其为不系舟，是说自己的江山社稷稳如磐石。千秋万代。

忘飞阁据说有两只喜鹊，看到这里风景太美了，乐儿忘返了。这里是赏晨曦的佳处，也是早读的好地方。（忘飞阁东南有一草棚名棕榈亭。棕榈亭以树木原干为柱，棕榈为盖，本色本样，未髹油漆，十分古拙。亭中置一块巨大的扁平太湖石，形如屏幢，中有一圆形大洞，仿佛嵌入一镜，故称"一鉴石"。在唐代，魏徵是一个敢于直谏的大臣。他死后，唐太宗李世民说，以铜为鉴可以正衣冠，以史为鉴可以知兴替，以人为鉴可以知得失，魏徵死后，我就少了一鉴了。"一鉴石"借此意得名。从棕榈亭向东就到了桐音馆的后面。这里有一大型太湖石假山。此山堆砌颇具匠心，石径萦纡，高处石梁空架，行若古栈；低处幽径回旋，如入荒谷；内有拱门数重，石洞透光，不辨远近高低。山顶湖石，形态各异，若从不同方向细观，可寻出数种动物形状。假山中有道光皇帝亲书"印心石屋"碑。此碑原在西南角的望亭中，后来移到这里做了假山的垫脚石，被发现后即嵌在假山里。此碑是道光帝为陶澍写的题词，褒奖他在治黄治淮上的功勋。）

位于池西的夕佳楼，取名夕佳，意为黄昏赏景佳地。夕阳西下，一楼看不到什么美丽的夕阳，四周都是建筑，想看只得去二楼看啦，里面没有楼梯，怎么上二楼啊，往旁边的楼上看。楼梯在这啊。

还记得我们一进来时，看到龙身了，叫大家留意龙头的，现在我们大家一起来找龙头，找到龙头一生都不忧愁。

下部为方室，即"印心石屋"碑亭。正中有一方砖壁，一面为二龙戏珠浮雕，另一面嵌道光年间两江总督陶澍故里"资江印心石屋山水全图"和陶澍呈给道光的谢恩奏折。

天发神谶碑夕佳楼后廊壁上嵌有一碑，称"天发神谶碑"。它原为东吴孙皓发现的。因发现时即断为三截，故称"三段碑。据说是孙浩用来虎弄老百姓的，因为东吴的政权到他那代时，可以说快保不住了，当时的老百姓比较的迷信，好虎弄啊，欺骗老百姓说，他做皇帝是上天的指示，不可违令的，要支持他，但是最后孙浩的江山还是没有保住。

御碑亭 北行可见御碑亭。内存乾隆赐萨载和书麟这两位两江总督的诗碑，其一已断，但字迹明晰。乾隆皇帝是位好皇帝，而且文采也好，到哪里诗题到哪里。　

孙中山的办公室现在我们往前走，在右手边有一个院落，大家可以看到里面有一幢黄色西式平房，这就是孙中山的办公室，原为清末两江总督花厅。辛亥革命成功后，１９１２年元旦当选临时大总统的孙中山乘专车由上海到南京，当晚十时在原两江总督署的大堂暖阁举行宣誓开间的仪式，正式就任临时大总统职，总统府就设在现在的西花园。最右边是孙先生的休息室。有铁床，衣帽架，沙发茶几。第二间办公室，办公桌上有文房四宝，电话，台灯，第三间，小型会议室。左边是大型会议室

旗子：中华民国南京临时政府于1912年1月成立。孙中山任临时大总统，孙中山虽倡导使用青天白日满地红旗为中华民国国旗，但是革命党革命时期很多省都用五色旗。因此五色旗在国民心中具有崇高地位，各界一致认同五色旗为中华民国国旗。由红、黄、蓝、白、黑组成，分别象征中国汉、满、蒙、回（穆斯林）、藏五大民族。象征五族共和。这个旗子一直用到1928年后，才用晴天满地红取代，但是后来还有很多的亲日的军事集团用这个旗子。

我们现在西花园参观完了，我们去中轴线参观下：

礼堂  我们现在去礼堂参观，总统府礼堂。是民国时重大典礼的活动场所。这里曾是蒋介石做总统和李宗仁做副总统登机的地方，1948年5月份。大家可以看到墙上有照片是当时照的。蒋穿着中山装，李穿军装，本来两人想仿西方总统登机的着装，穿燕尾服。想搞点新意，叫裁缝去做了，蒋事后想算了，还是穿军装好，和李通了气，但是在登机那天，李着军装，蒋却穿中山装，李又没有办法回去在换，后来照了照片，李觉得像个蒋的随从一样的，李被蒋气的半死，本来两人的关系就是死对头，这样更是火上加油啦，更不合了。

上面挂了两幅画，一边是《国父》，后面是形成了中国的版图雄鸡的图样，可以找找蒋在哪里，蒋中正就是，宋庆龄，宋美龄，宋子文，黄兴。等等民国时期的风云人物都在上面啊。另一幅《占领总统府》是油画家陈逸飞所画的，1949.4.23，百万雄师过大江攻下总统府，扯下青天白日满地红，挂上红旗，怎么不是五星红旗呢，因为五星红旗是解放之后才设计出来的。（1949年7月份全国征集国旗设计图案，2992份，最后选用了曾联松先生五星红旗，红色代表革命，黄色土地的颜色，代表光明，代表我们是黄种人。大星星是代表党，4小星代表工人、农民、小资产阶级和民族资产阶，围绕着大星星，一心向党。）

内红门，只有总统来办公时这个大门才开。其他人员从两边的侧门走。

内外宾的会议室：外宾会议室接待过马歇尔将军，司徒雷登等等国外军事家，和重要首脑。比内宾会议室周恩来国共合作时。外比内设备好很多啊

总统府办公大楼： 这栋大楼叫子超楼，建于１９３４年，１９３５年底完工，１９３６年开始启用。民国时，任国民政府主席时间最长的是林森，他的字叫子超，所以将此楼命名为"子超楼"。"。此楼外表看起来不怎样啊，但是却是当时最豪华的大楼了，主要是里面很多的东西是国外进口的，跟着小刘到里面去看看。　一楼是文书局，秘书办公室所在，二楼朝北两间为秘书长办公室。秘书长管文书局、政务局、印铸局、日常事务、重要文稿等。紧挨秘书长办公室的是副总统办公室--李宗仁办公室。李与蒋政见相左，派系不合，李不想想天天对着蒋的这张不讨他喜欢的脸，故此办公室形同虚设，李一直在傅厚岗官邸办公。

老蒋和李不合，在选副总统的时候，蒋想让孙的大儿子孙科来当，结果投票之后，结果让人大失所望，孙科只得一票，李当了副总统。老蒋很讨厌李。南面套房为蒋介石的办公室，办公桌斜放的原因是蒋介石本人疑心甚重，生怕有人暗算他。而且总统办公室正对着副总统办公室，蒋李一致政见不合，矛盾由来已久，副总统办公室里的李宗仁一举一动皆在蒋介石的眼皮底下，原因在于蒋本人是搞军事政变出身，也怕别人模仿他。

蒋共有三间。一间为办公室，临窗有一巨形写字台，一张特制的皮转椅，顶悬法国产的精美吊灯。办公室东间为蒋介石的休息室，配有卫生间里面的用具是美国进口。西间为书房和接待室。　

三楼是新复原的国务会议厅，１９４８年５月，蒋介石召开第一次国民大会，并被选为总统，故此楼又称"总统府办公大楼。“正北墙上有一汉白玉条石，上有林森亲笔书写的"忠孝仁爱信义和平"，横额上有孙中山像和中华民国国旗。南面墙上是蒋介石着大元帅戎装礼服像。屋顶有法国制造的吊灯，室内清一色长桌配高靠背皮椅。正中朝南是蒋介石的专席，此椅比其他的要大得多。蒋将权力牢牢的握在手中，他的权利就是高于一切了。这个地方一般两周开一次会议。国务会议组成人员一般为：正副总统、五院院长、当然委员和另设委员。主要讨论制订立法原则、施政方针、军政大计、财政计划预算、任免官员和总统交议之事等内容。

好了朋友们，总统给大家就介绍到这，现在还有半个小时的时间，大家可以自由活动，请大家到*点准时在总统府的出口处集合，小刘就在那里等大家。谢谢！

补充资料：

大堂为商讨军机和拜祀的地方。正中上方悬挂乾隆御赐当时两江总督尹继善的"惠洽两江"额匾。两侧放置总督职衔牌，公案旁有两把杏黄伞，这是封疆大臣出行仪仗中必不可少的。公案后屏风为朝阳、仙鹤和海潮图案。大堂两旁有一对联："虽贤哲难免过差愿诸君谠忠言常攻吾短；凡堂属略同师弟使友行修名立方尽我心"，为当时任两江总督的曾国藩所撰写。其意为：就连圣贤人也有差错失误、我愿下属你们常针对我的不足提意见；我希望下属如师弟个个功成名遂，我方安心。两旁耳房，分文左武右，为休息室。　史料陈列馆门上横匾"清风是式"由乾隆所题，赐予总督于化龙。里面介绍了１８４２年以来近代史上１１位有影响的总督。分四部分内容，即鸦片战争、洋务运动、仿制西学和辛亥风雨。另外，对总督仪仗也做了介绍。　出了两江总督史料馆向北，我们就来到天朝宫殿历史文物陈列馆，馆名由胡绳题写，分为天王宫殿（天王宝座）、天王书房和天王内宫三部分，是请苏州古建专家和工匠依当年形制仿建的，并用模型向人们展现了太平天国时天王宫殿的全貌。展览共分五部分，即定都天京、社会风情、兴政建制、天京内讧和天国倾覆，系统介绍了轰轰烈烈的太平天国１２年的兴衰史。　现在我们就去总统府参观蒋介石和李宗仁当年办公的地方。左右两侧是类似朝房式的办公室，中间是大堂，今天的游览就到这里，谢谢！
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