南京市情简介
南京以“博爱之都”闻名海内外，是江苏省的省会城市，全省政治、经济和文化中心。全市面积6598平方公里，常住人口为741.3万人，下辖2县11区。

南京位于长江下游的中心地带，主要是丘陵盆地地形，城区附近东有紫金山，西有清凉山，南有牛首山，北有栖霞山。紫金山由东向西延伸，从南京城中横穿而过，使南京城南城北形成了两条水系，南为秦淮河，北为金川河。除此之外，还有玄武湖和莫愁湖宛如两颗璀璨的明珠镶嵌在南京的城东和城西。山与水的交织，共同造就了地形险要，山水壮丽的南京城。

由于南京城山环水绕，自古就是兵家必争之地。公元前472年，越国最早在此建城，也就有了南京的第一个名字“越城”。从越城算起，南京的建城史已有近2500年。古城南京具有深厚历史文化底蕴，位列我国四大古都之一，在此定都的朝代有：东吴、东晋、南朝时的宋、齐、梁、陈、以及后来的南唐、明初、太平天国和中华民国，故而南京又被称作“六朝古都”、“十朝都会”。历朝历代为南京留下了许多名字，如：金陵、秣陵、建邺、建康、蒋州、江宁、昇州、集庆、应天、天京等，有些名字作为南京的地名沿用至今。南京的得名来源于明朝初年，当时的南京叫应天府，朱元璋曾经打算把都城迁到开封，将开封命名为北京，应天府称南京，后来国都虽然没有迁成，但是南京的名称却一直保留下来。中国的近代史从南京开始，也在南京结束。1842年，清政府在南京下关的江面上与英国侵略者签订了中国近代史上第一个不平等条约——《南京条约》。1949年，中国人民解放军解放南京，标志着中国进入了社会主义的全新时代。

今日南京铁路、公路、航空、水运、管道等运输方式齐全，是华东地区重要的交通枢纽。南京禄口国际机场已开通覆盖国内45个城市以及韩国、日本、泰国、新加坡等地在内的国内外航线。南京港地处长江下游黄金水道，目前通航五大洲近50个国家和地区。近年来，南京市实施了规模空前的城市建设，南京第二长江大桥、南京第三长江大桥、玄武湖隧道、九华山隧道、赛虹桥立交桥、华东最大的双桥门五层立交等均已建成通车，大大提高了城市的交通能力，进一步优化了南京的投资环境。

南京是我省惟一跨江发展的城市，在我省沿海、沿江、沿线开放格局中处于枢纽位置，是中国东部地区重要的综合性工业基地和全国六大通讯枢纽之一。目前已形成了以“电子、石化、钢铁、汽车”四大支柱产业。近年来，南京外向型经济成果显著，产业结构不断优化，第三产业占国内生产总值比重明显增加。金陵石化、南汽集团、熊猫电子等著名企业实力雄厚、产品畅销国内外，苏宁集团已经成长成为中国零售企业和民营企业的龙头老大，在业内具有较高的知名度。同时，南京还是全国高等教育和科研重镇，科教实力雄厚，综合实力仅次于北京、上海。教育、科技的发达，为南京城市经济的持续发展奠定了坚实的基础。

南京城市品牌众多，多次被评为全国十佳卫生城市、全国城市环境综合整治十佳城市、全国园林城市、中国优秀旅游城市、环保模范城市等称号。南京的绿化水平全国闻名，森林覆盖率达到23%，森林与城市绿地在改善环境和调节气候方面起到了积极作用。南京的市树是雪松，市花为梅花。

说到咱们南京，不得不提的就是与“吃”、“喝”、“玩”、“穿”相对应的四大特产:盐水鸭、雨花茶、雨花石和云锦。盐水鸭皮薄肉嫩、口味鲜美，是受到中外游客普遍欢迎的著名特产。雨花茶是中国的十大名茶之一，茶叶条索紧直、形似松针，茶水色香味俱全。雨花石是在特定地质条件下形成的，纹理优美、象形绝伦，是文人雅士的珍爱之物。云锦是明清两代的贡品，色彩艳丽、灿若云霞，与苏州宋锦、成都蜀锦齐名。

悠久的历史孕育了南京丰富的旅游资源，东以钟山风景区为主，囊括了中山陵、明孝陵、灵谷寺以及“水上明珠”玄武湖；西以石城风景区为看点；南以著名的秦淮风光带为主打，实乃南京城的民俗风情荟萃之所；北以沿江风景区为主，包含了长江大桥、阅江楼和静海寺等景点；这四个景区绕南京主城一周，彼此之间相互联结，由明代城墙蜿蜒贯穿其中，交错形成了名扬中外的明城墙风光带。

集山、水、城、文为一体的南京，山川形胜，虎踞龙蟠，襟江带湖，大气磅礴，城墙巍峨，经济发达，文化繁荣，林木苍翠，正以博大的胸怀迎接着八方来客。

欢迎词（一）
       各位游客大家好！孔子曰：“有朋自远方来，不亦乐乎”，首先请允许我代表南京华丽旅行社对大家来南京旅游观光表示热烈欢迎。我姓王，是本团导游。能为大家做导游是我的荣幸，我和司机王师傅一定为大家服务，尽力满足大家的要求，帮助大家解决问题和困难，使大家乘兴而来，满意而归。希望通过我的介绍，让古老而又美丽的南京给大家留下一个难忘的印象。在此我祝大家旅途愉快！

       现在我将南京向大家做一个简单的介绍。南京简称宁，位于江苏省西南部，处于长江下游黄金地带，地跨长江两岸。人杰地灵，物华天宝，南京市面积约6597平方公里，人口近800多万，下辖11个区2个郊县，是全省政治、经济、文化的中心。气候属亚热带气候，四季分明，是一处十分理想的旅游胜地。

       南京历史悠久，是我国著明的四大古都之一。素有“江南佳丽地，金陵帝王州”之誉。自公元前472年越王勾践建“越城”开始，已2400多年的建城史。历史上正式建都于南京是从东吴孙权开始的，以后东晋、宋、齐、梁、陈都先后在此建都。因此南京有“六朝古都”之称。此后南唐、太平军天国、中华民国也在此建都，所以南京又有“十朝都会”之说。

        在改革开放的今天，南京的经济在腾飞，南京旅游业在大力发展，南京已成为我国东部地区的综合性工业基地，支柱产业有：电子业、汽车业、石化业、钢铁业、电力业。南京正在加大城市的基础建设，提高南京外商投资的硬环境,。南京又是国家级园林城市、全国优秀旅游城市、全国卫生城市等。南京有旅游景点两百多处，吸引着众多国内外的游客。南京的城市特点是集：“人文、绿都”为一体。因此，南京将成为经济发展更具活力、文化特色更加鲜明、人居环境更为优美、社会更加和谐”的现代化国际性人文绿都。

欢迎词
       各位游客：大家好，首先我代表我们华丽旅行社全体员工对大家来到我们南京光观游览表示热忱的欢迎,在这我先自我介绍一下，我姓王，大家在接下来的行程当中称呼我小王或者王导就可以了。我会本着宾客至上，服务第一的宗旨为大家尽心尽力的去做好服务工作，同时呢，也希望我的工作能够得到各位的配合与支持，从而促进我们服务质量的提高，使大家能够玩的愉快，走的顺利。称心而来，满意而归。

       南京风景秀丽，历史悠久，美好山水正期待您的领略，秀丽风光正等待您的欣赏。愿此次的南京之旅能够成为您的度假天堂。在这里预祝各位在接下来的行程当中玩的开心，玩的顺利。

       南京简称“宁”，地处富饶的长江三角洲，北切辽阔的江淮平原，他是江苏省的省会。全省的经济、政治，文化中心，同时也是长三角地区的中心城市之一及长江流域的中心城市之一。南京面积6598平方公里，人口近800万，气候属于北亚热带季风气候区。所以气候温和湿润，雨量充沛，四季分明。南京是三面环山，一面临水，依钟山而扼长江，山环水绕，地势险要，历来为兵家必争之地。素有钟山龙盘，石城虎踞之称。南京的历史也是非常悠久，是我国著名的四大古都之一，素有江南佳丽地，金陵帝王州的美誉。三国时的东吴，而后的东晋、宋、齐、梁，陈都相继在此定都，所以南京被称为六朝古都。而后的南唐，明初，太平天国和中华民国又相继在此定都，所以南京也被称为十朝都会。南京是一座古老的城市，同时又是一座崭新发展的城市。南京也是我国东部的综合型工业基地，支柱性产业有电子业、汽车业、石化业、钢铁业和电力业，南京又是国家级园林城市、全国优秀旅游城市，全国卫生城市等。南京有世界文化遗产的明孝陵，以及中山陵，夫子庙全国5A级风景旅游区及多个4A级景区，同时还有两百多处景点，数额众多南来北往的游客到此观光游览。所以南京是一个集山、水、城、文，为一体，充满经济活力，富有文化特色，人居环境优美的现代化中心城市，是一座容古都特色与现代文明为一体的滨江城市。

中  山  陵
南京素有六朝古都之称,中山陵是其中最具吸引力、最有知名度的一个。各位游客，我们现在就来到了位于南京东郊的中山陵。中山陵是伟大的中国民主革命先行者孙中山先生的陵墓。孙中山先生出生于1866年广东香山县翠亨村的一个农民家庭，年少时学习医学，早年在澳门、广州等地行医，后来弃医从政。于1905年在日本成立了中国同盟会，被推举为总理，首次提出了“民族、民生、民权”的三民主义学说，并提出了“驱除鞑虏、恢复中华、创立民国、平均地权”的革命纲领。1911年武昌起义爆发后，被十七省代表一致推举为中华民国临时大总统，于1912年元月1日在南京宣誓就职。后来为顾全革命大局于4月1日辞去了大总统之职,让位于袁世凯，此后又发动了二次革命、护国运动、护法运动等。1919年把中华革命党改组为中国国民党,1921年在广州就任中华民国非常大总统,1924年底应冯玉祥将军之邀抱病北上共商国家大计，终因积劳成疾于1925年3月12日病逝在北京。
在孙中山先生去世后，根据他生前的遗愿，选择南京作为安葬之处,由孙夫人、孙科等人实地察看，选好墓址，并登报悬奖，征集陵墓设计方案，青年设计师吕彦直设计的钟形图案被评为首奖。1926年中山先生逝世一周年之际举行了奠基典礼，历时三年多，耗资150万银元，在1929年春竣工，并于1929年6月1日举行了隆重的奉安大典。
各位游客，我们现在就来到了中山陵的陵园广场，广场正南是一座八角形石台，石台上那尊紫铜宝鼎，重五千公斤，高4.25米，是中山陵纪念装饰之一，由中山大学的师生捐资建造，在鼎的腹部有“智仁勇”三个字，这是中山大学的校训。鼎的上半部还有一六角形的铜牌，上面有戴季陶的母亲黄氏老夫人所书的孝经全文，故此鼎又称为孝经鼎。
由广场踏阶而上，迎面是一座四柱三门的冲天式石牌坊。坊额的正中有孙中山先生亲手所书的“博爱”两字，这两个字是出自韩愈《原道》中的“博爱之为仁”，在这里引申为反帝反封建的口号。孙先生以伟大的博爱精神致力于资产阶级民主革命，这两个字也是孙中山先生一生的真实写照。
博爱坊向前是480米长的墓道，墓道两侧用两两相对的雪松、荟柏、银杏和红枫取代了古代帝王陵墓神道前的石人、石兽，更能体现中山先生的高风亮节。穿过墓道，是一座单檐歇山式的建筑–陵门,为陵寝的入口。正中的横额上，有孙中山先生亲手所书的“天下为公”四个字，这四个字出自于孔子《礼记、礼运》中的“大道之行也，天下为公”，意思是说，国家的政权不是哪一家人的天下，是天下人的天下，是老百姓的天下。这也是孙先生毕生奋斗的最高理想和对三民主义的极好注解。
在广场的四周，还有很多的树木，枝叶修剪成圆球状的是大叶黄杨，另外还有6棵日本友人送的千头松和一排银杏树，使广场显得非常的庄严古朴。
过了陵门我们现在看到的这个建筑是碑亭，重檐歇山顶上覆盖着蓝色琉璃瓦，亭中有一块高大的石碑，高8.1米，上面是国民党元老谭延闿手书的“中国国民党葬总理孙先生于此  中华民国十八年六月一日”24个镏金大字，碑的顶端还刻有一枚国民党党徽，由此可见为孙中山先生举行的是党葬。碑的反面没有铭文，是因为大家都认为先生的思想功绩是文字所无法概括的，已经深深刻在民众心中，于是索性不写铭文。
从碑亭往后就是层层叠叠的台阶，从碑亭到祭堂这段石阶共有290层，共分为八段，象征着三民主义五权宪法。其中第四层平台上，陈列着一对紫铜鼎，是当时上海特别市政府捐赠的，鼎身刻有“奉安大典”四个字，在西侧的一个上面有日本侵略军留下的2个流弹弹孔。第五层平台上有一对石狮，是福建名匠蒋文子先生的杰作。在第8层的平台上，有一对石鼎，这是孙先生的长子孙科一家敬赠的。
登上连绵的台阶，我们就来到了祭堂和墓室，这是陵墓的主体部分，为宫殿式结构，周围有西式堡垒衬托，两座华表拱卫。重檐歇山顶上覆盖着蓝色琉璃瓦，正中是中山先生手书“天地正气”四字直额，正门有三券拱门，在门楣上书有“民族，民权，民生”六个篆字。步入祭堂，首先印入眼帘的是一尊孙先生的坐像，这是由法国雕刻家保罗.阿林斯基用意大利白石雕刻的。先生身穿长袍马褂，双脚并坐，膝上摊着展开的文卷，双目凝视前方，神情沉思。坐像底坐的四周，还有六幅浮雕，分别是如抱赤子，出国宣传，商讨革命，国会授印，振聋发聩，讨袁护国。反映了孙中山先生从事革命活动的片断。左右两侧的护壁上有孙先生手书的《建国大纲》全文。顶上的斗式藻井是用马赛克所铺的国民党党党徽的图案—青天白日满地红。后壁的正中是墓门，与墓室相通，门额上有孙先生为黄花岗烈士手书的“浩气长存”四个字。
墓室为半球型封闭建筑，异常坚固。顶部仍然是马赛克所铺国民党党徽的图案。墓室的中央，是个圆形的大理石圹，直径4.33米，深1.7米，四周有大理石栏杆。墓圹正中就是由捷克雕刻家高崎按照1：1的比例雕刻的汉白玉的孙先生卧像。孙先生的遗体就在这个卧像下面5米深的地方，已经长眠了整整80个年头了。
整个中山陵的主体建筑是青年设计师吕彦直所设计的，平面布局呈警钟形，寓意深远，在墓室后方现开辟墓包公园，展出了当年修建陵墓的一些图片资料，大家可以自由参观。中山陵周围还有藏经楼，音乐台，水榭等附属建筑，大多是1929年奉安大典后各界人士和海外侨胞捐款修建而成，中山陵就为您讲解到这，希望通过我的介绍，能给您留下美好的印象！谢谢大家。
明孝陵
各位游客，我们马上参观的景点就是位于紫金山南麓的明孝陵。明孝陵是明代开国皇帝明太祖朱元璋及其皇后马氏的合葬墓。朱元璋1328年出生于安徽凤阳一个贫苦农民的家庭，17岁投身皇觉寺，1352年参加郭子兴部红巾军，1356年领兵攻克南京，1368年登基称帝。陵墓修建于1381年，直到1413年才完工。
现在我们看到的就是明孝陵的第一道大门——-大金门，当时的大金门顶覆有黄色琉璃瓦，正面五个门洞都有红漆的大门，现在的屋顶和大门都荡然无存了。明代的孝陵规模比今天要大很多，起点在今天南京农业大学对面的下马坊，距离大金门大约750米，当年明孝陵陵区从大金门的两侧延伸出一道45华里的外墙，把整个紫金山都包括在内。
过大金门，我们就来到了四方城，这里原来是一座碑亭，由于顶部被毁，只留下了四面墙壁和四个门券，每边长26.86米，犹如一个四四方方的古城堡，所以南京人俗称它为“四方城”，城内有一座“大明孝陵神功圣德碑”它高8.78米，由碑额、碑身、碑座三部分组成，是南京地区最大的一块明碑。碑文是由明成祖朱棣所撰，全文有2746个字，六部分内容，一、叙述其身世，出生句容大族；二、为民请命，发迹定远；三、登基称帝、立皇太子；四、废中书、设六部；五、重人才、建国学；六、生活简朴；后面是皇族子女57人名号及144句四言颂词一篇，碑文是对朱元璋一生的高度评价。“大明孝陵神功圣德碑”的落成是在1413年，这也是明孝陵工程结束的标志。朱棣在大书特书朱元璋功绩的背后其实是在大树特树自己的威信，他原本在南京东郊的阳山派上万民工凿了一块巨大的碑材，其碑帽、碑身、碑座如果相加高达72米，因为过于巨大无法搬运因而弃之未用。
走过御河桥，就进入了神道，它一共分为2段，第一段是石象路，路的两侧分别有6种12对24只石兽，每组四只，两立两蹲。他们分别是石狮，獬豸，骆驼，大象，麒麟和马。今天我们看到的这些石兽，雕刻的线条简洁，刀法浑圆，极富立体感。现在我们来的是神道的第二段，翁仲路。在路口有一对望柱又叫华表，有指路的作用，从这里开始，神道开始拐向正北方向。翁仲路上有两对武将，身穿盔甲，手执金吾；两对文臣，身穿朝服，手捧笏板，分别是一对年轻的，一对年老的，预示着大明江山后继有人。
在石象路东侧，有一座小山，叫梅花山，神道围绕梅花山转了一个弯。原来这座山是东吴时孙权的陵墓，在修明孝陵时曾有人建议将此墓移走，但朱元璋说：“孙权也是一条好汉，就留下给我看大门吧”，于是神道因此而弯曲，正好成为了明孝陵的天然屏障。现在这里已经成为南京著名的赏梅基地了。
走过神道，我们就来到了金水桥，金水桥的后方就是明孝陵的陵寝建筑，请大家随我进去参观。
顺坡而上，我们首先看到的是文武方门，这是陵宫的大门。它黄瓦，朱门，红墙，相互映衬，尽显皇家的气派。在墙外的东侧，有一座特别告示碑，上面用日德意法英俄六国文字书写，内容是告诉大家要保护孝陵。
进了文武方门，我们就来到了碑殿，正中有一块“治隆唐宋碑”，是康熙皇帝第3次南巡谒陵时所题，意思是赞誉朱元璋治理国家的功绩超过了唐太宗李世民、宋太祖赵匡胤。旁边两块是乾隆谒陵时所题的诗碑。后面还有两块卧碑是康熙皇帝第一次和第三次南巡时谒太祖陵的纪事，上面有两江总督陶岱以及江南织造郎中曹寅所书的记录。
这座建筑叫享殿，又叫孝陵殿，它建于汉白玉的三层须弥座台基上，原来的大殿九五开间，重檐庑殿顶，上覆黄色琉璃瓦，里面是供奉朱元璋及马皇后的灵位和画像的。我们现在看到台基地面上保留下来的56个巨大的石柱础，每个的直径都有0.91米，看到这里就不难想象当时的享殿是多么的壮观。原来的殿宇毁于清咸丰年间的战火，现在我们看到的是清代修复的三开间的小殿，规模已大不如前。
走过升仙桥，我们面前看到的就是明孝陵的陵寝所在地，这后面就是宝顶了，它是一个直径325—400米的圆形大土丘，宝顶上树木参天，地宫就在这宝顶之下，宝城就是围绕宝顶周长约1100米的砖城。宝城的前方的是用巨大的砖石砌成的方城，穿过方城正中54级甬道，迎面就是宝城的南墙，上书“此山明太祖之墓”七个大字，从两侧的夹道可以登上明楼。方城上有明楼，它原先是一个重檐歇山顶，上覆黄色琉璃瓦的精美建筑，后毁于战火，仅存四壁，现已修复，于2009年7月正式对游客开放，里面展出了明代分布在全国的十九座帝王陵墓的图片资料。
明孝陵依托紫金山，这种宝城宝顶,前朝后寝的陵墓形制开创了明清600多年帝王陵墓之先河。在明孝陵的东侧就是太子朱标的明东陵，因为时间的关系，今天明孝陵我就为大家讲解到这里，现在给大家40分钟自由活动的时间，大家可以自行参观，40分钟后在停车场集合。谢谢大家！
灵谷寺
各位游客，我们已经来到了灵谷寺风景区。这里森林碧翠，向以深松桂海著称！原来这里是南朝时期高僧宝志的陵墓，南朝时期著名的高僧宝志圆寂后，梁武帝的女儿为他在紫金山下独龙阜玩珠峰修建了一座灵谷塔安葬其灵骨，后又建了开善寺，明处朱元璋看中了这块风水宝地，决定修建孝陵，于是两次迁建寺庙，将寺迁到此地，赐名灵谷禅寺。明初的灵谷寺规模宏大，僧侣众多，后寺庙毁于清咸丰年间的战火。民国时期，国民政府为纪念北伐中牺牲的将士，选定灵谷旧址为阵亡将士公墓。新中国成立后，改为灵谷公园。

现在入口处的这座牌坊，是仿南朝时期的样式，前面的小桥名为迎驾桥，是清朝时众僧迎接乾隆圣驾的地方。

我们面前的这个半圆型的水池，原为寺庙的“放生池”，供香客行善放生之用。相传是朱元璋建寺时看到这里有山景无水景，下令一万军工在此筑池，所以也叫“万工池”。

前方就是灵谷寺的正门—红山门。这里是民国时期修建的公墓大门，原来门上是蒋介石手书的“国民革命军阵亡将士公墓”，现门额上有我国著名书法家钱松喦先生所书写的“灵谷胜境”。门外的这对石狮，是建公墓时北平军分会赠送的。

过红山门，穿过青石甬道，在42层台阶的原天王殿的旧址上，有一个六柱五门十一楼高10米的大牌坊。牌坊的上面镶嵌着国民党的党徽图案，枋额正中还刻有梅花的图案，正面书有大仁大义四个字，背面是救国救民，这是国民党元老张静江所书写的。

牌坊前的石台上有一对用汉白玉雕刻的威猛神兽—貔貅。它是传说中黄帝的阵前猛兽，冲锋陷阵，勇往直前。放在这里预示着阵亡将士的威武英勇。

前面这个古老的建筑就是无梁殿。殿东西长54米，宽38米，高22米。原来殿中供奉的是无量寿佛因而又称无量殿。该殿为砖石结构，没有动用一根木头和钉子，所以又称无梁殿。该殿有重檐九脊，正脊上有三个喇嘛塔。三十年代初，它曾经是阵亡将士公墓的祭堂，现在还建有辛亥革命名人蜡像馆。走入无量殿，可以看到正面有三个券龛。正中供奉有国民革命烈士之灵位，左侧是总理遗嘱，右侧是民国时期的国歌。在祭堂的四周，还有110块青石碑，刻有33224位阵亡将士的名字，以示纪念。

九十年代初，这里开辟了“辛亥革命名人蜡像馆”，共展出了22组以孙中山先生为首的57位名人的英姿，真实地再现了辛亥革命的人物和历史。

无梁殿的后方是一个大草坪，这里是原来民国时期阵亡将士公墓的一号公墓的旧址，原有墓穴1624个，当时还葬入了128位松沪战争中牺牲的烈士，以示不忘“12.8”事变。墓园中心花坛中有一棵高大茂盛的桂花树，被称为金陵桂花王。

绕国西式公墓围墙，我们现在看到的这座宽阔恢宏的建筑，叫“松风阁”，明代这里是律堂，清朝的时候是观音殿，民国时期这里是“阵亡将士革命纪念馆”，由蒋介石亲题馆名，1937年南京沦陷后，烈士的遗物遭到破坏，后无法恢复。现在已经变成了游客驻足休憩的场所。前方在广场的中央还有一座石鼎，鼎身上有“铭鼎垂勋”四个字，是当时安徽省主席刘振华赠送给公墓的。

在公墓中轴线的最后，就是造型精美的灵谷塔。它修建于1933年，高60米，九层八面，原为“阵亡将士纪念塔”。在塔基的正中是“日照山河”图。在塔的门楣上，有“灵谷塔”三个字。外墙壁有蒋介石所书“精忠报国”四个字。塔内有螺旋式石梯252级，可拾级而上。在2—4层的内壁上，刻有国民党元老于右任所书的孙先生在黄浦军校北上时的告别词。5—8层，是吴敬恒所书的孙先生黄浦军校开学训词。登临九层，钟山气势，尽收眼底。

在无梁殿的西侧，还有一座小塔，它叫“宝公塔”。是南朝时的高僧宝志和尚的舍利塔。塔前有一块石碑，上有唐代吴道子所画的宝志像，李白题的赞词由颜真卿书写，人称三绝碑。在志公殿前，有两件明代遗物，一是飞来剪，二是蟠龙石。从这里在向西就是当时第三公墓旧址，现已无存。

现在我们来到了灵谷寺今天的寺庙所在地，庙前有个大照壁，上书“普济圣师应化真身道场”，表明了灵谷寺与宝志的源脉关系。庙门横额上是于右任所书“灵谷寺”三个字。进了山门，里面有大雄宝殿，大遍觉堂等建筑，这里是玄奘法师纪念堂，堂内有一尊玄奘法师的半身像，还有一座十三层的木制密檐塔，塔内藏有唐玄奘的顶骨舍利，被奉为佛家至宝。1988年台湾玄奘大学了中法师向大陆申请分供，取出了2.8863克一粒，用水晶匣盛放，由两岸僧众，护送台湾，是两岸交流促进统一的盛事。

各位游客，除了我们刚刚参观的那些主体建筑外，在灵谷寺的东侧景区还有八功德水，据说此泉水有八种功能，人饮用后可驱除百病，延年益寿。正北是谭延恺墓，他是原国民政府行政院院长，死后蒋介石为他举行了国葬。邓演达墓位于原第二公墓旧址上，邓演达是中国农工民主党的创始人，1931年被蒋介石秘密杀害，1957年迁葬到这里。

灵谷寺景区，历史渊源深远，山水形胜优美，希望通过我的介绍，能给您留下美好的印象！

雨花台

各位游客，我们现在来到的就是位于城南的雨花台烈士陵园，这里是中国革命近代史上成千上万革命先烈为新中国的解放而英勇献身之地，还是一个有着数千年历史文化底蕴的著名风景区。
雨花台位于南京中华门外一公里处，自公元前472年，越王勾践修筑越城起，这里就逐渐成为江南登高揽胜的佳地。相传在南朝时期，佛教非常的盛行，南京城的南门外寺庙林立，当年有位云光法师在这里设坛说法，虔诚所至，感动了天上的神灵，顷刻间，落花如雨，这些花落下就变成了雨花石，这雨花台也就因此而得名。
可雨花台也有着它血雨腥风的历史，最让人刻骨铭心的是1927年–1949年间，雨花台被沦为国民党杀害革命志士的刑场，十万的中华儿女为了新中国献出了宝贵的生命。新中国成立后，经过半个多世纪的规划和建设，今日的雨花台已形成既是庄严肃穆的纪念圣地，又是赏心悦目的旅游景区。今天雨花台风景区由烈士陵园区、名胜古迹区、雨花茶文化区、雨花石文化区、游乐活动区、密林生态区组成。
现在我们就来到了雨花台的北大门，门口有两根11.7米高的花岗岩石柱，象征俄国的十月革命，上面镶嵌了两个巨大的石花圈。进入北大门，我们就先来参观位于北殉难处的烈士就义群雕，他是雨花台烈士陵园的标志。这里是1927年-1937年烈士就义最为集中的地方。群雕高10.03米，长14.2米，厚5.6米，有179块花岗岩拼装而成，重达1300多吨，是目前国内同类题材花岗岩雕塑之最。整个雕塑共塑造了九位烈士的形象，“9”在中国传统民俗中是为大为多的意思，寓意在雨花台牺牲的先烈人数之多，雕塑中有工人、农民、知识分子等，分别代表着不同阶层，它主题突出、层次分明、上实下虚，生动再现了革命烈士在刑场上大义凛然的浩然正气。雨花台共有三处烈士殉难处,东殉难处位于东岗坡下,是反动派解放前夕杀害革命志士的场所;西殉难处位于中岗西侧为烈士丛葬地。
我们现在看到的是雨花台烈士纪念碑。它高42.3米，寓意南京在1949年4月23日解放。碑身正面是邓小平同志亲笔题写的雨花台烈士纪念碑八个镏金大字。在纪念碑的前面还屹立着一尊以宁死不屈为主题的青铜雕塑，体现的是烈士在刑场上坚贞不屈，视死如归的气概。
纪念碑前方广场的左右两侧，各有5只用花岗岩雕刻的石棺，正中间还有三只巨大的花岗岩石花圈，显得庄严肃穆。在纪念碑的2层平台，是全长144米的碑廊，每边各有90块大理石，上面刻有《共产党宣言》、《马克思主义三个来源和组成部分》、《新民主主义论》的经典著作，是由肖娴等36位著名书法家书写的。
往前走是一片平静的水池，在风和日丽的日子里，我们可从前方的这倒影池中看到纪念碑和纪念馆的全景倒影。在池的南端和北端，各有一块花岗岩照壁，北边是用汉、藏、蒙、维、壮文刻写的国际歌墙，南面是用这五种文字刻写的国歌墙。在南端照壁的东西两侧各有一座高5.5米名为“缅怀”的雕塑。战士握枪肃立，少女手置胸前，表达了人们缅怀先烈、继承遗志的主题。
穿过纪念桥，我们就来到了雨花台烈士纪念馆，这是由著名的建筑大师杨廷宝先生设计的，具有重檐庑殿顶的传统建筑风格。纪念馆的东西长90米。南北两翼各伸展49米，主堡高26米，东西两侧还各有一个高23米的小堡。整个纪念馆显得庄重典雅。
纪念馆南北两侧门楣上嵌有“日月同辉”的标志图案，象征着烈士的精神与天地共存，与日月同辉，下面是由邓小平同志亲手题写的的雨花台烈士纪念馆的馆名，纪念馆的展厅由五个部分组成，他们分别是“秦淮寒夜”、“石城星火”、“神州放歌”、“深迎接黎明”、“春满人间”。馆内共展出了1519位烈士的生平事迹，展出革命文物1107件。我们现在看到这两尊雕像是邓中夏和罗登贤，他们是雨花台牺牲烈士中级别最高的，当时都是党中央政治局委员，也是早期著名的工人领袖。这位是刘少奇的第一位夫人何宝珍烈士，她是因为叛徒的出卖而不幸被捕，她在当时的难友中年纪最小，1934年在雨花台英勇就义。
位于中心纪念区最南端的是忠魂亭，由亭主体和两边的忠魂颂浮雕，中间的思源曲水池和忠魂广场四个部分组成的，这是1996年7月1日，由南京30万党员缴纳的特殊党费兴建的，“忠魂亭”当时是由江泽民总书记亲笔题写的。两边的忠魂颂浮雕，深浮雕表现的是“狱中斗争”和“刑场就义”。浅浮雕表现的是南京地下党组织领导的斗争片段。
各位游客，现在我们参观的是雨花台名胜古迹区，雨花台在历史上就是一个掩埋忠骨的地方，这里是二忠祠，南宋抗金英雄杨邦乂拒不降金，在雨花台被剖腹取心；150年后抗元英雄文天祥兵败被俘，他从小景仰杨邦乂，两人又同为江西吉水人，殉难后人们也在这里祭祀他。周围还有明代开国功臣李杰墓、幸亥革命人马冢，有著名景点江南第二泉、古雨花阁、甘露井等。
这里还有中国唯一收藏研究雨花石的专业博物馆，雨花石以晶莹的质地、丰富的色彩、奇妙的纹理、生动的形象被称为“天赐国宝、中华一绝”。
雨花茶也是中国十大名茶之一，他形似松针、条索紧直、色绿似翠、挺拔秀丽，色、香、味、形俱美，深得人们青睐。
各位游客，雨花台以近3000年的历史文化遗存，丰富的自然人文景观，庄严雄伟的陵园建筑，让人流连忘返！
中华门城堡及南京明城垣
各位游客，我们今天要参观的景点是中华门城堡。中华门城堡其实是明代修建的南京城墙的一部分。明代南京城墙距今已有600多年历史,全长33.676公里,比巴黎城墙还要长,是世界至今保存最好最大的都城城垣,而中华门是明城墙的十三座城门中最大最雄伟的一座。
说起南京的古城墙，那就一定要提到朱元璋。他定都南京后，听取了谋士朱升的建议“高筑墙，广积粮，缓称王”。于1366年到1386年花费21年的时间兴建了这座江左雄关。朱元璋建造的这座城堡打破了传统建筑中轴方位对称的模式，而是因地制宜，负山绕水，以实战的需要而建造的。
南京城墙的建设可分为四个阶段，第一阶段是对六朝和南唐以来遗留下来的部分旧城加以整修、拓宽和加高,同时在钟山西南麓新筑宫城;第二阶段是与中都并建时期,对旧城垣维修加固,并向北拓宽到江边;第三阶段是改造聚宝、三山、通济等城门;第四阶段开始修建外廓,周长百里,有外城门十八座。为了修造都城，朱元璋征调了一部、三卫、五省、28个府、152个县的百余万民众，用了3.5亿块城砖，耗费六百万两黄金，直到1393年才全部竣工。
修建南京城墙时，运用了许多先进的技术。一是采取沿岗垅之脊筑城；二是构筑牢固的墙基；三是墙体取梯形堆砌；四是用架桥转移法处理地基松软地段；五是建拱券巷道保护墙体；六是使用坚韧的黏合剂，他是由石灰、蓼草、细沙、桐油拌合而成，明城墙之所以600年屹立不倒，正是因为使用了这种黏合剂。
现在我们看到的就是明城墙最南面的一座，叫“聚宝门”，因为正对着聚宝山而得名，1931年因为在它的前面修了一条中华路，而更名为“中华门”，这门上的三个字，是蒋介石先生手书的。中华门是内外秦淮河距离最近的地方，地势极为险要，能起到一夫当关，万夫莫开的作用。
中华门城堡的东西宽度达到了118，5米，南北长128米，占地一万六千五百多平方米，它的平面呈一个“目”字型，前后共有四座城门，形成了三座瓮城。在最上面的平台上，原来有一个三层的木质的建筑，叫“镝楼”，现在我们已经看不到了，它毁于日本侵略者的战火。此外在城堡的东西两侧，还有两条宽11米的登城马道，是战时运送军用物资上城的快道，也是将领驱马直上的通道。在中华门城堡的南侧，有一条河，它就是内秦淮河 ，在河上我们看到一个吊桥，当敌军通过吊桥攻进城堡时，就可以将这个吊桥收起，切断他们的退路，将四座城门上的千斤闸都放下，将敌军关在这三个瓮城中，这样就可以“关门打狗，瓮中捉鳖了。”
在中华门城堡内，我们还可以看到有很多这样大大小小的洞，原来这是藏兵洞，顾名思义，打仗的时候这个里面就可以躲藏士兵，整个城堡共有27个这样的藏兵洞，南面第一道城门的底层两侧个有3个，第2层有7个马道外各有7个，可以藏兵3000。平时这里还可以摆放一些备战的物资。走入城门内，可以看到有一个槽孔，它的深度，宽度大约都在20厘米左右，大家知道这是干什么的吗？让我来告诉大家，这就是安放千斤闸用的，千斤闸是一块整的木门，上面包着铁皮，所以非常的坚固。
当年朱元璋在修筑明城墙的时候，用了黄金600万两，这样的巨资一半是由国库所拨款，另外一半是由江南的富户摊派的。说起中华门城堡的筑造还有个有趣的传说。传说这江南的首富是个叫“沈万三“的人。朱元璋在修筑这聚宝门的时候，不知道是什么原因，屡修屡毁，工期被一再的耽误。朱元璋觉得非常的纳闷，就派军师刘伯温去考察内情。刘伯温有天走在路上，听见一群孩子在唱一首童谣，“金陵城，金陵城，金陵有个聚宝盆，先找聚宝盆，再找戴顶城，戴顶城头顶聚宝盆，埋在城墙根，城门笃定建得成。”朱元璋领悟了这其中的意思后，叫刘伯温去找了个叫“戴顶城”的人，然后由他亲自向江南的首富沈万三借用一下他的聚宝盆，并承诺三天后的五更归还。之后，刘伯温就让戴顶城顶着这个聚宝盆，将他埋在城墙下，说也奇怪，从这个聚宝盆里源源不断地涌出土来，不一会这个聚宝门就建好了。可是朱元璋却没法将聚宝盆还给沈万三，他不得不想了个计谋，下令全南京城从那天开始不许打五更天了，这个不打五更的习俗一直延续到现在。
修城所用的砖都是来自湖南、湖北、江西、江苏、安徽五省，每块砖的侧面都刻有烧砖工匠、提调官等人的名字，以示责任到人。也正因为如此严格的责任制才使600多年前的这座明城墙历经战火依然保留了23公里之多。
各位游客，当我们站在这城堡之上，依然能看见多少次正义与邪恶在这里较量而留下的累累弹痕，洪秀全率太平天国起义军和清军的一次次激战；辛亥革命时期江浙联军司令徐绍桢指挥部队与张勋的清军殊死搏斗；最惊心动魄、可歌可泣的是抗日战争中的南京保卫战，国民党将领唐生智率领守军84师顶住了日军30多次进攻，与日军展开肉搏战，6000多名官兵壮烈牺牲，谱写了中华民族的正气之歌！
中华门城堡在军事上是古城的一大屏障，对守护南京起着重要作用，他为研究古代都城、城垣建筑、古代战争提供了直观资料，在世界城垣史上占有重要地位。
现在在市委、市政府的领导下，开始对明城墙进行了大规模的修复，以依山傍水的古城墙为主线，彰显人文绿都的古都新风貌！
夫子庙（夫子庙+学宫）
各位游客，大家好，我们今天要参观的是位于秦淮河畔的夫子庙。南京是国家五A级旅游风景区，它始建于南宋，是在东晋学宫的旧址上扩建的，历史上五毁五建，最后一次是在1937年毁于侵华日军的战火，今天的夫子庙是1984年以后重建的。共包括三大建筑群。其一是孔庙，其二是学宫，还有一个是中国古代最大的科举考场遗址江南贡院。
说起夫子庙，我们还得先来谈谈南京的母亲河——–秦淮河。秦淮河发源于句容的宝华山和溧水的东庐山，它们在方山交汇后流入南京城外分成两条支流，一支从城外绕过，叫外秦淮，又叫护城河。还有一支从东水关流入南京城，从西水关流出南京城，流经城南夫子庙，长约十里，称为“十里秦淮”,自古就是南京的繁华之地,是南京文化的发源地，许多文人墨客留下了诸多吟诵秦淮河的诗词与文章。
各位游客，我们现在来到了孔庙前的广场，大家看到的这堵红墙照壁，它长110米，高10米，建于明万历年间，是我国照壁之最。
西侧的这座桥叫文德桥，因儒家提倡文章道德而得名。迎面这个大牌坊，中书“天下文枢”，它的意思就是说这里是天下文化聚焦的中心（因为这里是孔庙的所在）。再往东，看到的这个亭子叫魁光阁，里面原来供奉奎星的画像，魁星是天上主宰文运之星，古代参加科举的文人士子喜欢在考试之前来此，以借文气，期盼科举夺魁。在广场的西侧还有一聚星亭，取“群星聚集、人才汇粹”之意。
广场北侧是六柱三门的棂星门，这是古代祭祀孔子时穿行的一道礼仪之门。穿过棂星门，就是夫子庙的第一道大门——大成门。门额上横额书写“夫子庙”是赵朴初先生手书，后面的直额“大成门”是我国前外交部部长姬鹏飞所提写的。因为孔子对中国文化做了集大成的工作，在封建时代被封为“大成至圣先师”，所以孔庙的大门叫做大成门，殿叫做大成殿。
进入大成门迎面的便是“南京夫子庙”卧碑一块，碑记记叙了夫子庙的历史变迁。大成门内是中心庙院，两侧的碑廊内珍藏着1986年重修大成殿时征集的赵朴初、林散之、武中奇等三十位近代书法大师的墨宝，前方有一条甬道通往大成殿前的露台，在甬道的两边有孔子八位弟子的汉白玉塑像。露台是古代祭祀孔子时举行仪式的地方。
登上露台，在我们眼前的是一尊孔子的铜像，它高4.18米，重2.5吨，是全国最大的一尊孔子铜像。在后面就是夫子庙的主体建筑大成殿。大成殿为重檐歇山顶仿古建筑，一进入大成殿，我们看到这幅孔子的巨幅画像，高6.5米，宽3.15米，也是我国最大的一副孔子画像。在画像的前面有四尊汉白玉雕像，他们是孔子的门生——曾参、颜回、孔子的孙子孔汲，再传弟子孟子这四亚圣的雕像。在这里还摆放着一些乐器，礼器。这是祭祀孔子的时候所用的。
在大成殿的四周墙壁上共有38幅壁画，它是浙江的200多工匠花了三年多的时间，用鸡血石，玛瑙、黄金、珠宝等名贵的材料雕刻而成的孔子的圣迹图。生动描绘了孔子万世师表的光辉一生。
穿过了大成殿，就来到了学宫，这是中国封建时期培养人才的地方，当年只有参加院试后的童生才有资格进入学宫学习，也就是民间俗称的秀才。只有在学宫学习后才能参加三年一次的乡试。原来的学宫是由明德堂、尊经阁、崇圣祠、青云楼、敬一亭等一组建筑所组成的，现在学宫的门匾上书“天下第一学”是清代南京的状元秦大士所写。在学宫大门两侧有四块古碑，它们分别是刻于南朝时期的《孔子问礼图碑》以及刻于元朝的《集庆孔子庙碑》、《封四氏碑》和《封至圣夫人碑》。其中最著名的就是刻于南朝时期的《孔子问礼图碑》，他记载了春秋末期奴隶制度即将瓦解之际，孔子为维护奴隶制度从鲁国到周天子所生活的洛阳寻访典章制度的故事，向老子请教问礼的故事。
在学宫的院内有两个亭子，均建于世纪之交的2000年，东侧的一个是钟亭，里面摆放的是礼运钟，钟身上有孔子《礼记.礼运》中的”大道之行也,天下为公”文章一篇,西侧的一个是鼓亭，里面摆放的圣音鼓,鼓身上镌刻有选自《论语》中的关于学习的语录共十六句。这是为了纪念孔子诞辰2550周年而修建的。
学宫的主体建筑叫明德堂，在中国古代的学宫中，明德堂是学子们在新入学的第一天行拜师礼的地方以及每个月逢初一、十五学生在训导的带领下拜祭完孔子之后，集中在这里听国家的伦理道德与政策法令的地方。在全国其他孔庙的学宫都叫明伦堂，为什么这里却叫明德堂呢？原来南宋时期这学宫的建筑在重修时，刚刚建成的大殿还差一块匾额。刚好文天祥北上抗元经过这里，大伙就请他题匾。他认为德代表的是忠信，是忠于国家，取信与民，所以把明伦堂改题成了明德堂，一直用到今天。现在的明德堂已经改名为“雅乐宫”。
在明德堂的后面还有藏经楼，原来是一个两层的楼阁，楼上是摆放儒家的经典书籍，楼下是教谕讲授功课的地方，现在的是1988年新建的三层的仿古建筑，已开辟为“夫子庙民间艺术大观园”，里面展出了南京云锦、金箔、秦淮灯彩等南京当地的民间工艺。
原来的学宫还有崇圣祠、青云楼、敬一亭等建筑，在学宫东侧就是古代科举考场江南贡院，各位游客，在夫子庙，除了我们游览的三大建筑群以外，还有李香君故居、瞻园，王谢古居，乌衣巷等景点，我就不一一介绍了。今天的夫子庙沿袭了“青砖小瓦马头墙、回廊挂落花隔窗”的徽派建筑风格，游客来到这里，不仅能够欣赏到中国古代的科举文化，还能品尝秦淮风味小吃，每年的元宵灯会、夫子庙美食节更是人山人海。现在给大家40分钟自由活动的时间，大家可以自行参观，也可以品尝一下夫子庙小吃，我们40分钟后在停车场集合。
夫子庙（孔庙+贡院）
各位游客，大家好，我们今天要参观的是位于秦淮河畔的夫子庙。南京夫子庙是国家五A级旅游风景区，它始建于南宋，是在东晋学宫的旧址上扩建的，历史上五毁五建，最后一次是在1937年毁于侵华日军的战火，今天的夫子庙是1984年以后重建的。共包括三大建筑群。其一是孔庙，其二是学宫，还有一个是中国古代最大的科举考场遗址江南贡院。
说起夫子庙，我们还得先来谈谈南京的母亲河——–秦淮河。秦淮河发源于句容的宝华山和溧水的东庐山，它们在方山交汇后流入南京城外分成两条支流，一支从城外绕过，叫外秦淮，又叫护城河。还有一支从东水关流入南京城，从西水关流出南京城，流经城南夫子庙，长约十里，称为“十里秦淮”,自古就是南京的繁华之地,是南京文化的发源地，许多文人墨客留下了诸多吟诵秦淮河的诗词与文章。
各位游客，我们现在来到了孔庙前的广场，大家看到的这堵红墙照壁，它长110米，高10米，建于明万历年间，是我国照壁之最。
西侧的这座桥叫文德桥，因儒家提倡文章道德而得名。迎面这个大牌坊，中书“天下文枢”，它的意思就是说这里是天下文化聚焦的中心（因为这里是孔庙的所在）。再往东，看到的这个亭子叫魁光阁，里面原来供奉奎星的画像，魁星是天上主宰文运之星，古代参加科举的文人士子喜欢在考试之前来此，以借文气，期盼科举夺魁。在广场的西侧还有一聚星亭，取“群星聚集、人才汇粹”之意。
广场北侧是六柱三门的棂星门，这是古代祭祀孔子时穿行的一道礼仪之门。穿过棂星门，就是夫子庙的第一道大门——大成门。门额上横额书写“夫子庙”是赵朴初先生手书，后面的直额“大成门”是我国前外交部部长姬鹏飞所提写的。因为孔子对中国文化做了集大成的工作，在封建时代被封为“大成至圣先师”，所以孔庙的大门叫做大成门，殿叫做大成殿。
进入大成门迎面的便是“南京夫子庙”卧碑一块，碑记记叙了夫子庙的历史变迁。大成门内是中心庙院，两侧的碑廊内珍藏着1986年重修大成殿时征集的赵朴初、林散之、武中奇等三十位近代书法大师的墨宝，前方有一条甬道通往大成殿前的露台，在甬道的两边有孔子八位弟子的汉白玉塑像。露台是古代祭祀孔子时举行仪式的地方。
登上露台，在我们眼前的是一尊孔子的铜像，它高4.18米，重2.5吨，是全国最大的一尊孔子铜像。在后面就是夫子庙的主体建筑大成殿。大成殿为重檐歇山顶仿古建筑，一进入大成殿，我们看到这幅孔子的巨幅画像，高6.5米，宽3.15米，也是我国最大的一副孔子画像。在画像的前面有四尊汉白玉雕像，他们是孔子的门生——曾参、颜回、孔子的孙子孔汲，再传弟子孟子这四亚圣的雕像。在这里还摆放着一些乐器，礼器。这是祭祀孔子的时候所用的。
在大成殿的四周墙壁上共有38幅壁画，它是浙江的200多工匠花了三年多的时间，用鸡血石，玛瑙、黄金、珠宝等名贵的材料雕刻而成的孔子的圣迹图。生动描绘了孔子万世师表的光辉一生。
穿过了大成殿，就是中国封建时期培养人才的地方—–学宫。原来的学宫是由明德堂、尊经阁、崇圣祠、青云楼、敬一亭等一组建筑所组成的。走出学宫，我们现在就来到了江南贡院。它始建于南宋，最初这里是县、府、院试的地方，明初朱元璋定都南京，这里就成为了乡试、会试的场所，直到明成祖朱棣1421年迁都北京后，明清时期成为了江南乡试的考场。中国的科举制度始于隋唐时期，一直到清末年才废除。影响了中国1300多年。在明清时期逐渐形成了四个等级的考试：第一级叫童试，考取的叫生员，也就是我们常说的秀才；第二级叫乡试，考中的叫举人，举人就有当官的资格了；第三级叫会试，考取的称贡士；第四级是殿试，由皇帝亲自选拔，分为三甲，一甲前三名就是我们常说的状元、榜眼、探花。
这就是江南贡院的牌坊，这里当年是贡院的第三道大门，后面的就是龙门街，当年的考生都把科举考试当成跳龙门，现在龙门街上立有六位人物塑像，他们都是和江南贡院有关的名人，如吴敬梓、张謇、郑板桥等。
我们现在所在的地方就是贡院中心的建筑——明远楼，这是当年的主考官发号施令和监视考场纪律的地方。现在看到的这个沙盘模型，展现的是贡院明清时的全景。当时的号舍位于明远楼的两侧，南向成排，以千字文为序，在清光绪年间，鼎盛的时期，贡院共有号舍20644间，是当时全国最大的科举考场。现在贡院内还有恢复的四十余间号舍。现在我们就进号舍去看一看，这每间的号舍面积不超过1.5米，可考生要在里面待上9天考上三场。白天他们在案板上答卷，晚上就在案板上合衣而眠，三场九天的考试下来无不面黄肌瘦，可见当年考试的艰辛。
    目前贡院内有三个展厅，中间的名为“至公堂”，取意考试“公平、公正、平等”，旁边还有名人厅、状元厅。
至公堂内有一尊魁星点斗、独占鳌头的雕塑，旁边的这组模型展示了当年状元高中跨马游街的情形，非常得意壮观。四周墙壁上展出的图片资料介绍了中国科举制度的起源、发展。
    东侧的状元厅内展出了中国历代状元名录，以及中国封建时代的几位知名状元，尤其是我们秦淮状元，还有一张明代万历年间状元赵秉中的殿试试卷。
西侧的是名人厅，里面展出了和江南贡院有关的名人，如考生唐伯虎、吴敬梓，考官曾国藩、左宗棠等人，还有和科举有关的一些图片资料和实物资料。
各位游客，在夫子庙，除了我们游览的三大建筑群以外，还有李香君故居、瞻园，王谢古居，乌衣巷等景点，我就不一一介绍了。今天的夫子庙沿袭了“青砖小瓦马头墙、回廊挂落花隔窗”的徽派建筑风格，游客来到这里，不仅能够欣赏到中国古代的科举文化，还能品尝秦淮风味小吃，每年的元宵灯会、夫子庙美食节更是人山人海。现在给大家40分钟自由活动的时间，大家可以自行参观，也可以品尝一下夫子庙小吃，我们40分钟后在停车场集合。谢谢大家！
总统府（中轴线+东线）
各位游客，大家好，我们现在来到的就是南京著名的景点总统府。原为明朝的汉王府，清代为两江总督署，太平天国时期为天王府，中华民国时期两次成为总统府，它见证了中国近代历史的许多重要事件的发生，是一部中国近代史的教科书。那些无声的建筑和史料向我们述说着中国近代史发展的轨迹。
我们现在看到的是总统府标志性建筑—-大门，这里原是天平天国时期天王府的真神圣天门，太平天国失败后，重新恢复为清两江总督署的木质辕门， 1929年重建为我们眼前的这座西洋古典式大门，门庭开三拱门，双扇镂空连顶铁门，门前装饰有八根罗马巴洛克风格的石柱。它是一座两层半建筑，一楼原为门房和卫士室，二楼原为卫兵宿舍，楼顶为阶梯状的女儿墙，正中上方为升旗平台。大门正中是原国民政府监察院副院长周钟岳书写的“总统府”三个大字。
扩建后的总统府建筑群共分成东线，中轴线，西线三条参观线路，今天我们参观的是中轴线与西线。我们现在站立的位置是大堂，这里是太平天国天王府金龙殿的旧址，是洪秀全是上朝议政的地方，清代是两江总督暑大堂，民国时是举行典礼的地方。大堂内正梁上悬挂着孙中山先生手书的“天下为公”四个大字的匾额，1912年1月1日，孙中山先生曾经在这里宣誓就任临时大总统，后因为天气寒冷仪式转移到西暖阁举行。现在大堂内还有六幅油画，介绍了中国近代史上在总统府中的这些历史事件与风云人物。
 沿中轴线走过二堂，穿过麒麟门，一直走到中轴线的最北端，我身后的这坐小楼就是总统府的办公楼，1934年动工，1935年底完工，1936年启用，因为在国民政府主席林森任上所建，所以此楼以林森的字命名，叫“子超楼”。“子超楼”钢筋混凝土结构，主体五层，局部六层，现在对外开放的只有三层.现在请大家随我进去参观。
“子超楼”一楼是“文书局”，主要管理总统交办的文告、政令，掌管总统府玺印、文印等。二楼是文书局正、付局长，秘书长的办公室。东南面的这三间就是总统将介石的办公室，休息室以及会客室，在办公桌上的那本台历翻在1949年4月23日，这一天是南京的解放日，历史在这里做了定格。北面的这间是副总统李宗仁的办公室。三楼是国务会议厅，在正北墙壁上有孙中山总理像以及民国的国旗和党旗，墙上还有一汉白玉匾额上，是林森手书的“忠孝仁爱信义和平”八个字。不知道大家有没有发现在正中的这个椅子比其他的椅子要高出一些，这是将介石的专坐，体现了他至高无上的权利。国务会议每两周召开一次，参加的人员主要是正、付总统，五院院长、以及委员等二十多人，主要商议立法原则，施政方针、军政大计，财政方针、官员任免等以及正、付总统交办的事宜。 
现在我来到的是东线。东线的建筑群称之为“东院”又叫“东苑”曾是清两江总督和太平天过天王府花园的一部分。当年假山、水池、石舫、 水榭，廊亭一应俱全，与西花园相对称，现东院北端有6排马厩的复制模型，前四排举办了“晚清与民国史料展”，第五排是根据史料恢复的总统府军乐队的宿舍。最后一排才是真正的马厩复制模型。
 在马厩的东北侧我们现在看到的这是复建的“陶林二公祠”，祠东墙长廊尽头立有光绪皇帝赐给曾国藩的“勋高柱石”碑，马厩的西北侧有一座清代的四合院。现在是“清两江总督史料馆”和“洪秀全历史文物陈列”两个展馆。门外有“太平天国起义百年纪念碑”，进门后迎面的是一块“惠洽两江”石碑，这是乾隆皇帝赐给两江总督尹继善的，夸赞他为官两江，造福地方。首先我们来参观“清两江总督史料馆”，该展馆由四部分组成，一、总督花厅，花厅是位于大堂后面的东西两侧，这里是当时总督上堂前稍做休息和准备的地方，也是宾朋幕僚畅谈饮宴的地方。二、史料陈列厅，这里主要从“定制两江”，“宫府旧址”，“兵火劫掠”，“国光重修”四个部分介绍了两江总督府的发展历程。三、近代名督厅，从“鸦片战争”，“洋务运动”，“仿制西学”“辛亥风雨”四个部分介绍了中国近代史上有影响力的12位名督，还展出了总督仪仗和总督的服饰。四、模拟的两江总督署的大堂，大堂是两江总督举行大典，迎接圣旨，进行祭祀活动的场所，也是履行公务的场所。
现在我们参观的是洪秀全与天朝宫殿历史文物陈列馆。同样是四部分组成，一、位于东院的序言厅以及太平军三年征战史陈列，进门可见洪秀全的坐像，介绍了洪秀全1851年带领天平军广西金田起义，1853年攻克江宁，建立天平天国政权的斗争史；二、中部的天朝宫殿建筑的复制模型，这里有天王书房、机密室，天王宝座以及内宫的复原，天王机密室是洪秀全批阅文书，商议大事的地方。天王宝座原位于天王府的金龙殿，是洪秀全会见群臣，颁布诏书，议政，举行重大活动的场所；三、天朝宫殿全貌的微缩模型，当年的天王府规模宏大，殿宇巍峨，只可惜在1864年湘军攻陷天京后，一把大火烧了七天七夜，整个殿宇化为灰烬。清朝诗人何绍基的“十年壮丽天王府，化作荒庄野鸽飞”在现了这一场景。四、太平天国史料馆，通过定制天京、社会风情、兴政建制、天京内讧、天国倾覆分五个部分，介绍了轰轰烈烈的太平天国在南京十二年的兴衰史。 
      穿过复园，我们就来到行政院。行政院为国民政府最高的行政机关，居五院之首。它分为北楼和南楼两部分。北楼的楼额上“行政院”三个字，是由行政院首任院长谭延闿所书。一楼被布置为“国民政府五院史料陈列馆”分为四个部分，以五院的成立为主题，介绍了“五院制”的政权架构。以及职责。
进入南楼，一楼为复原的接待室，总办公厅、行政会议室等。二楼，最东边是大会议室，最西面分别是行政院正、付院长的办公室。                 
由于时间的关系，今天总统府的参观我就为大家介绍到这里了，现在给大家40分钟自由活动的时间，总统府除了我们刚才参观的景点外，还有西花园，孙中山临时大总统办公室就位于太平湖的西侧，大家可以在自由活动时间前去参观。40分钟后我们在停车场集合.谢谢大家！
总统府（中轴线+西线）
各位游客，大家好，我们现在来到的就是南京著名的景点总统府。原为明朝的汉王府，清代为两江总督署，太平天国时期为天王府，中华民国时期两次成为总统府，它见证了中国近代历史的许多重要事件的发生，是一部中国近代史的教科书。那些无声的建筑和史料向我们述说着中国近代史发展的轨迹。
我们现在看到的是总统府标志性建筑—-大门，这里原是天平天国时期天王府的真神圣天门，太平天国失败后，重新恢复为清两江总督署的木质辕门， 1929年重建为我们眼前的这座西洋古典式大门，门庭开三拱门，双扇镂空连顶铁门，门前装饰有八根罗马巴洛克风格的石柱。它是一座两层半建筑，一楼原为门房和卫士室，二楼原为卫兵宿舍，楼顶为阶梯状的女儿墙，正中上方为升旗平台。大门正中是原国民政府监察院副院长周钟岳书写的“总统府”三个大字。
扩建后的总统府建筑群共分成东线，中轴线，西线三条参观线路，今天我们参观的是中轴线与西线。我们现在站立的位置是大堂，这里是太平天国天王府金龙殿的旧址，是洪秀全是上朝议政的地方，清代是两江总督暑大堂，民国时是举行典礼的地方。大堂内正梁上悬挂着孙中山先生手书的“天下为公”四个大字的匾额，1912年1月1日，孙中山先生曾经在这里宣誓就任临时大总统，后因为天气寒冷仪式转移到西暖阁举行。现在大堂内还有六幅油画，介绍了中国近代史上在总统府中的这些历史事件与风云人物。
 沿中轴线走过二堂，穿过麒麟门，一直走到中轴线的最北端，我身后的这坐小楼就是总统府的办公楼，1934年动工，1935年底完工，1936年启用，因为在国民政府主席林森任上所建，所以此楼以林森的字命名，叫“子超楼”。“子超楼”钢筋混凝土结构，主体五层，局部六层，现在对外开放的只有三层.现在请大家随我进去参观。
“子超楼”一楼是“文书局”，主要管理总统交办的文告、政令，掌管总统府玺印、文印等。二楼是文书局正、付局长，秘书长的办公室。东南面的这三间就是总统将介石的办公室，休息室以及会客室，在办公桌上的那本台历翻在1949年4月23日，这一天是南京的解放日，历史在这里做了定格。北面的这间是副总统李宗仁的办公室。三楼是国务会议厅，在正北墙壁上有孙中山总理像以及民国的国旗和党旗，墙上还有一汉白玉匾额上，是林森手书的“忠孝仁爱信义和平”八个字。不知道大家有没有发现在正中的这个椅子比其他的椅子要高出一些，这是将介石的专坐，体现了他至高无上的权利。国务会议每两周召开一次，参加的人员主要是正、付总统，五院院长、以及委员等二十多人，主要商议立法原则，施政方针、军政大计，财政方针、官员任免等以及正、付总统交办的事宜。 
现在我来到的是西线。西线又称煦园，因为这里是明成组朱棣的第二个儿子朱高煦的汉王府，府中的西花园因此称为煦园，这是一座典型的江南园林，园内小桥流水，假山嶙峋。
进入园内，首先看到的就是南假山，山上有六角亭，现在我们看到的这是煦园最大的建筑，叫桐音馆，这里是主人会见知己的地方。桐音馆南侧的是鸳鸯亭，也叫方胜亭，北侧的是棕榈亭，均为太平天国时期的建筑。桐音馆后面的北假山内有道光皇帝赐给两江总督陶澍的“印心石屋”碑刻，因为陶澍治淮治盐运有功，深受道光皇帝的喜爱，这块碑是褒奖他幼年时期刻苦治学的精神。在我们身后的长廊尽头还能看到民国时期的汪伪考试院院长江亢虎为附庸风雅而立的枫桥夜泊碑。
从桐音馆向西，走过寿字石，我们面前的这个水池就是太平湖，这是太平天国时期太平军所修造的，形状仿如一只花瓶，寓意天下太平，人人平等，湖中的这只石舫是清代的两江总督尹继善为迎接乾隆皇帝南巡而修建的，全船木雕十分精美，尹继善用这不沉的石舫象征大清的江山永固，乾隆皇帝龙心大悦，亲笔题写“不系舟”三个字，只可惜年代久远，字迹无存，现三字为江苏书法家费心我左手所书。不系舟对面为漪澜阁，东侧为喜上眉梢榭，西侧的是夕佳楼。煦园的亭台楼阁依水而建，水中天地堪称一绝。
走过太平湖，在夕佳楼的西侧有一处静谧的小院，这里是建造于两江总督端方任上，竣工于末任总督张人俊的西洋式的总督署西花厅，是典型的西方文艺复兴式样的建筑，淡黄色的外墙，白色线条，落地长窗，屋顶覆红色洋瓦，坐北朝南七开间。这里是孙中山先生的临时大总统办公室，大家随我进去参观，东边的是中山先生的临时休息室、办公室以及小会议室，正中为一衣帽间，西边的三间连通为一大间的总长会议室,中山先生在这里主持了临时政府的第一次内阁会议。北部现为“孙中山生平事迹展览室”，太平湖的东北角还有孙中山临时大总统起居室。
由于时间的关系，西花园内还有许多著名的石碑，我就不一一为大家介绍了，现在给大家40分钟自由活动的时间，总统府除了我们刚才参观的景点外，还有东花园的景点，大家可以在自由活动时间时前去参观。40分钟后我们在停车场集合。谢谢大家！
