附件3

南京市情简介 

     南京以“博爱之都”闻名海内外，是江苏省的省会城市，全省政治、经济、科技和文化的中心、是国务院确定的首批中国历史文化名城和全国重点风景旅游城市。南京地处中国沿海开放地带与长江流域开发地带的交汇部，是长三角经济核心区的重要区域中心城市，是国家重要的综合性交通枢纽和通信枢纽城市。全市面积6598平方公里，至2011年底常住人口为810.91万人，下辖11区2县。 
   南京位于长江下游的中心地带，主要是丘陵盆地地形，城区附近东有紫金山，西有清凉山，南有牛首山，北有栖霞山。紫金山由东向西延伸，从南京城中横穿而过，使南京城南城北形成了两条水系，南为秦淮河，北为金川河。除此之外，还有玄武湖和莫愁湖宛如两颗璀璨的明珠镶嵌在南京的城东和城西。山与水的交织，共同造就了地形险要，山水壮丽的南京城。 

     南京是中国四大古都之一，素有“六朝古都”、“十朝都会”之美誉，历史源远流长，文化底蕴厚重，各类遗存众多，历史名人辈出，是中华文明的重要发祥地之一，是黄河文明与长江文明的交汇地。 公元前472年，越国最早在此建城，也就有了南京的第一个名字“越城”。从越城算起，南京的建城史已有近2500年。在此定都的朝代有：东吴、东晋、南朝时的宋、齐、梁、陈、以及后来的南唐、明初、太平天国和中华民国，故而南京又被称作“六朝古都”、“十朝都会”。历朝历代为南京留下了许多名字，如：金陵、秣陵、建邺、建康、蒋州、江宁、昇州、集庆、应天、天京等，有些名字作为南京的地名沿用至今。南京的得名来源于明朝初年，当时的南京叫应天府，朱元璋曾经打算把都城迁到开封，将开封命名为北京，应天府称南京，后来国都虽然没有迁成，但是南京的名称却一直保留下来。中国的近代史从南京开始，也在南京结束。1842年8月29日，清政府在南京下关的江面上与英国侵略者签订了中国近代史上第一个不平等条约——《南京条约》。1949年4月23日，中国人民解放军解放南京，标志着中国进入了社会主义的全新时代。 

南京是华东地区重要的交通、通讯枢纽，建立了全方位、立体化、大运量的交通运输网络，铁路、公路、水运、空运、管道五种运输方式齐全，高铁南京南站是亚洲地区最大的铁路枢纽中心，拥有现代化的通讯体系。  南京禄口国际机场目前已开通了70个国内主要城市、19个国际和2个地区城市的近120条航线，并继北京、广州和上海后，逐步发展为国内第四个4F级机场。沪宁高铁的通车使两个城市间的距离又缩短到73分钟；南京港地处长江下游黄金水道，目前通航五大洲近50个国家和地区。近年来，南京城市建设迅猛，南京第二长江大桥、南京第三长江大桥、1.2号地铁、长江隧道、玄武湖隧道、九华山隧道、赛虹桥立交桥、华东最大的双桥门五层立交等交通设施，大大提高了城市的交通能力，进一步优化了南京的投资环境。
南京是全国重要的综合性工业生产基地。经过多年的发展，南京已形成电子信息、石油化工、汽车制造、钢铁为支柱产业，以软件和服务外包、智能电网、风电光伏、轨道交通等新兴产业为支撑，先进制造业和现代服务协调发展的产业格局。南京位列中国城市综合实力“50强”第5名，是国际上看好的21世纪亚洲环太平洋地区最具发展前景的城市之一。南京经济发展位列全国前列，产业结构不断优化。金陵石化、南汽集团、熊猫电子为著名品牌。苏宁集团已经成长成为中国零售企业和民营企业的龙头老大，同时，南京还是全国高等教育和科研重镇，科教实力雄厚，综合实力仅次于北京、上海。教育、科技的发达，拥有普通高等学校（不含部队院校）53所，南京星级宾馆饭店131家。旅游A级景区51家。其中5A级景区2个，各类旅行社505家，其中经营出境旅游业务的旅行社26家。 

     今天的南京，古老而又充满活力，历史文化名城和现代都市重合交融在一起。2008年被联合国有关组织授予“人居环境特别奖”南京现为全国十佳卫生城市、全国城市环境综合整治十佳城市、全国园林城市、优秀旅游城市、环保模范城市等称号。南京的绿化水平全国闻名，森林覆盖率提高到24%。人均公园绿地面积13.2平方米。森林与城市绿地在改善环境和调节气候方面起到了积极作用。南京的市树是雪松，市花为梅花，南京旅游城市的标志是“龙蟠虎踞”。 南京的市民精神是“开明开放、诚朴诚信、博爱博雅、创业创新”。 

     南京云锦、金陵刻经、南京剪纸，都已成功入选《世界人类非物质遗产代表名录》。云锦是明清两代的贡品，色彩艳丽、灿若云霞，与苏州宋锦、成都蜀锦齐名。金陵刻经完整的保存了雕版水印和线装函套等传统工艺，金陵刻经处出版的传统手印的经书远销海内外。南京剪纸素以剪工精巧、清新秀丽、线条流畅见长，最富“南秀”剪纸艺术的特色，特别擅长剪动物。 

      盐水鸭、雨花茶和雨花石都是南京著名的土特产品。盐水鸭皮薄肉嫩、口味鲜美，是受到中外游客普遍欢迎的著名特产。雨花茶是中国的十大名茶之一，茶叶条索圆直、形似松针，白毫显露、色泽翠绿，一经品饮，回味无穷。雨花石是在特定地质条件下形成的，纹理优美、象形绝伦，是文人雅士的珍爱之物。 

     悠久的历史孕育了南京丰富的旅游资源，每年的夫子庙金陵灯会、中国南京国际梅花节、海棠花卉节、江心洲葡萄节、中国南京雨花石艺术节、夫子庙美食节、高淳螃蟹节、灵谷桂花节、秋栖霞红枫艺术节等吸引了众多的游人。 

     南京东以钟山风景区为主，囊括了中山陵、明孝陵、灵谷寺以及“水上明珠”玄武湖；西以石城风景区为看点；南以著名的秦淮风光带为主打，实乃南京城的民俗风情荟萃之所；北以沿江风景区为主，包含了长江大桥、阅江楼和静海寺等景点；这四个景区绕南京主城一周，彼此之间相互联结，由明代城墙蜿蜒贯穿其中，交错形成了名扬中外的明城墙风光带。 

 南京已被国家确定为全国唯一的科技体制综合改革试点城市、创新型城市试点城市、三网融合试点城市，南京正在全力打造泛长三角地区承东启西的门户城市、国家综合交通枢纽、区域科技创新中心，南京将会成为“经济发展更具活力、文化特色更加鲜明、人居环境更为优美、社会更加和谐”的现代化国际性人文绿都。
