
各位朋友大家好：我是今天的导游xx，欢迎来到六朝古都南京作客游览。现在我们所在的位置是国家5A级景区：夫子庙秦淮风光带。接下来将由我为您提供详细的导游介绍。
    我们脚下的广场是秦淮风光带的核心位置，因正对孔庙大成门被称为【“大成广场”】。

在这里我们可以到【幸运树】下许个愿，祝您五福临门，心想事成。

广场上最耀眼当属这两个飞檐翘角的亭子：“魁光阁”和“聚星亭”
广场西侧【聚星亭】，取义“人文荟萃、群贤毕至”。聚星亭始建于明代，毁于1937年日军侵华战争，后重新修复。古代科举考试前后，文人学子聚集在这里交流考试心得，以文会友，不亦乐乎。现在这里开辟为游客中心，提供旅游咨询服务。
广场东侧临河而立的是【魁光阁】。这里曾是供奉魁星的场所，秀才们考举人前都回来拜一拜。魁星，又称文曲星，是天上28星宿之首，主张天上的文运，据说谁能被他的状元笔点中，今科必定金榜题名，考中状元。
据说这魁光阁的攒尖顶，原是红色的，后来多次发生火灾。于是，人们就将其改为了蓝色攒尖顶，这样还真的就再没有发生过火灾，但从此南京走出的状元却越来越少。其实这是因为当年的世界七大奇迹之一明代大报恩寺琉璃瓦聚光折射造成的结果，因为太平天国内讧遭到破坏，于是就再也没有火灾隐患了。

在广场的正前方是【“天下文枢”坊】，这四个字出自颜真卿的楷书，寓意南京夫子庙是天下文章道德的中枢，中华文化的文脉之地。 
牌坊下是【秦淮画舫码头】。在这里朱自清和俞平伯先生也曾乘坐这样的画舫游览南京秦淮河两岸的风光，写下了著名的同题散文《桨声灯影里的秦淮河》。

其实早在东晋时期，南迁来的大族人士，将北方华美的车盖同南方精致的游船两者合一，就发明了这一江南特色水上游览工具：秦淮画舫。

码头下方便是【泮池】。古代， 天子之学为“辟雍”，诸侯之学称“泮宫”；辟雍有水环绕，泮宫之水只能半之，故称为“泮池”。 夫子庙的泮池是全国唯一一个以天然河道开挖而成的泮池，这也是它的一大特色。
这河道就是南京的母亲河【秦淮河】。秦淮河，又称龙藏浦，发源于南京溧水东庐山和镇江句容宝华山。在东水关分流：一支流经城内中华门内镇淮桥经水西门流出，称十里内秦淮。另外一支从城外流经中华门外长干桥，沿明城墙成为古城南京的护城河。最后两条支流在水西门外汇合又流经下关三叉河汇入长江。

秦淮是南京的又一美称，这秦淮二字却是因为秦始皇而得来。南京自古以来就是兵家必争之地，诸葛亮曾赞誉：“钟山龙蟠，石城虎踞，乃帝王之宅”。据说秦始皇灭六国统一天下，南巡会稽之际途径扬州，谋士徐福望南京紫气东来，有帝王之气。于是秦始皇下令20万工匠凿方山、断长垅，引淮水入长江，以泄王气。于是人们称这条运河为秦淮河。
正前方是全国最大的【双龙大照壁】，建于万历年间（1575年）。照壁长110米，代表秦淮一百一十里长；宽10米，代表十里秦淮十里珠帘。在风水上，照壁起着装饰和遮蔽的作用。

横跨泮池的便是著名的【文德桥】。文德桥和长乐路的武定桥相对应，取义“文能兴邦，武能定国”。明太祖朱元璋下令文官到了文德桥要下轿，武将到了武定桥要下马，以示尊重儒学和敬重孔老夫子。据说古代横跨秦淮的二十四座桥，被称为二十四航，其中尤以文德桥人气最为旺盛。古书记载，每年农历十一月十五日子时站在桥上，自顾无影，左右各出现半个月亮，这就是闻名天下的“文德分月”奇观。以前百姓都争先恐后地来到文德桥赏月，以至于多次踩踏毁坏了木桥，后改为石桥。而从此民间也流传了一个歇后语“文德桥的栏杆---靠不住”。 
传说唐朝诗人李白，曾到此赏月赋诗，醉酒捞月，溺水而亡，于是人们修建了这个楼阁，命名为【“得月台”】，取义近水楼台先得月。明清时期，秦淮河北岸是贡院和孔庙，而一河之隔大石坝街却是烟花柳巷之地，故民间有 “君子不过桥，过桥非君子”的说法。
时过境迁，其实现在的南岸已是斗转星移、沧海桑田。在后来的修复当中，将这里辟为【秦淮美食街区】。这里有老字号老张兴、百年樱桃鸭、咸亨酒店、金陵春、白鹭宾馆，更有大名鼎鼎的秦淮人家。唐朝诗人杜牧曾到此写下了著名的《泊秦淮》：“烟笼寒水月笼沙，夜泊秦淮近酒家。商女不知亡国恨，隔江犹唱后庭花。”
广场北面六柱三门的便是孔庙的第一道大门【“棂星门”】，棂星是古代天象上的文星，能庇佑天下之文人，后用于皇帝专用之仪门。

接下来我们将参观【夫子庙儒学文化中轴线】。夫子庙，又称孔庙，总占地面积2.63万平方米，建筑风格是典型的明清徽派建筑风格“青砖小瓦马头墙，回廊挂落花格窗”。
【大成门】上“夫子庙”三字出自中国佛教协会会长赵朴初之手。因为孔子对我国古代文化起了集大成的作用，被清代顺治皇帝尊封为“大成至圣先师”，故孔庙大门都称为“大成门”。门两侧悬挂清朝雍正皇帝所作楹联“先觉先知，为万古伦常之极；至诚至圣，与两间功化同流。”，认同了孔学是道德修养的最高境界。

进入大成门，在甬道的两侧，有【八尊汉白玉石像】。传说中“孔子弟子三千，七十二贤士”，而这八位便是“孔门十二贤”中的后八位。他们分别是：闵损、冉耕、冉求、端木赐、冉雍、宰予、言偃和仲由。 

在大成殿的【丹墀】上，立有亚洲最大的【孔子铜像】。每年农历八月二十七孔子诞辰日会在这里举办祭孔活动。
【大成殿】屋脊的双龙戏珠立雕，号称“江南第一龙”，这种规格的建筑在全国为首创，造型精美。“大成殿”由前外交部长姬鹏飞亲笔手书，大殿左右两侧悬挂巨幅楹联“删述六经，垂宪万世；德侔天地，道贯古今”，对孔子的一生作了精辟的概括。

殿中央是【巨幅孔子画像】，高6.5米，宽3.15米，由现代著名画家王宏喜参照唐代吴道子所画孔子像绘制而成，为全国最大孔子画像。两侧是当代著名书法家尉天池书写的乾隆皇帝撰书的楹联“气备四时，与天地鬼神日月合其德；教垂万世，继尧舜禹汤文武作之师”。供案上有“大成至圣先师孔子灵位”的牌位。两侧立有 “四亚圣”颜回、曾参、孔伋、孟轲的汉白玉雕像。前面陈列的鼓、琴、古筝、编钟、编磬等古代乐器是祭祀孔子的时候用来演奏礼乐的。


 四周墙壁上展出的是38幅反映孔子生平事迹的镶嵌壁画，称为【《孔子圣迹图》】。是浙江的200多工匠采用取自全国各地的鸡血冻、寿山石等名贵石料和黄金、珠宝、罗钿等贵重的珠宝饰件，耗时3年雕刻而成，内有人物雕像408位。它与殿内的孔子画像和殿外的青铜孔子雕像并称为“孔庙三宝”。

走出大成殿，左手边是：【《孔子问礼图碑》、《集庆孔子庙碑》、《封至圣夫人碑》和《封四亚圣碑》】。以第一块碑《孔子问礼图碑》最为著名。它刻于南朝齐永明二年（公元484年），记载了春秋末年奴隶制衰亡之际，孔子出于对周王朝礼乐制度的崇拜，抱着兴国安邦、济世访贤的愿望，于鲁昭公二十四年（公元前518年），从家乡曲阜去周王城洛阳考察典章制度，寻求巩固鲁国奴隶主政权办法的经历。碑的上半部有“孔子问礼图”的题字。图中是二人驾车，一组古装人物在城门前欢迎的场面，还有“永明二年，孔子在鲁人周门礼周流”的字样。这块碑系原国民政府主席林森先生所仿制。
右手边是【玉兔泉】。古时候，夫子庙学宫是是科考的预备场所，也是学子们学习和生活的地方，“玉兔泉”是学子们唯一用水的地方。南宋时期，秦桧也曾在夫子庙学宫学习。一天晚上看见一只白兔入地，他便派人到玉兔指引的地方进行挖掘，刚挖到1丈处，发现此处有泉眼，泉水清澈。等到秦桧考上状元之后，派人开凿造井，并亲自题写篆书“玉兔泉”。     

明代开国功臣刘伯温专门撰写了《玉兔泉》一文，记载了秦桧夜晚发现井和开凿造井的故事，并作铭文，专为玉兔泉水辩冤。“桧死为蛆，泉洁自如；我作铭诗，众惑斯祛。呜呼泉乎！终古弗谕”。意思是说，秦桧是奸臣，但并不能诽谤和冤枉“玉兔泉”本身。玉兔泉水是清晰之水、智慧之水，我要撰写铭文，以此为证，告知大众。
由于玉兔泉清澈透明，水质上乘，加上学宫内又培养和造就了大批的经国人才。后人根据古话“智者乐水，仁者乐山”，把玉兔泉改为“智慧之泉”。
玉兔泉旁边碑叫【《为优拔贡生筹措考盘费》碑】。该碑立于清光绪十二年（1886年）记载了李鸿章、左宗棠等人捐白银一万余两，作为附属七县考生赴京会试公车经费的经过，就好比今天的“希望工程”。
现在我们进入学宫展区。这“【大明国子监”】五个字出自曾国藩之手。背后门楣上 【“东南第一学”】的匾是集清朝乾隆时期南京状元----秦大士的书法而成。


进入院落，右侧是【“习礼亭”】，摆放着【“礼运钟”】。这是为纪念孔子诞辰2550周年铸造的，钟的上半部刻画的是孔子周游列国的场景，中间是孔子《礼运篇》中的铭文，下半部是麒麟吉祥如意的图案，“礼运钟”三个字是由孔子第77代嫡孙女孔德懋题写。


左侧【“仰圣亭”】摆放有【圣音鼓】，同样为了纪念孔子诞辰2550周年所建的，青铜鼓是春秋时期举行雅乐活动的乐器，鼓声浑厚，威振四方。


左右两侧【厢房】原是学子自修读书的地方。原四斋名称分别是“志道”、“据德”、“依仁”、“游艺”。现已开辟为“中国礼仪文化展览”。


【明德堂】是学宫的主殿，始建于东晋成帝司马衍咸康三年（公元337年）。据王导提议“治国以培育人才为重”，立太学于秦淮河畔，先有学宫而后有孔庙。明德堂是学子集会的地方，每月朔、望（农历初一和十五）朝圣后，学子在此集会，训导师宣讲圣教和上谕。


全国孔庙学宫都叫“明伦堂”，唯独南京夫子庙称“明德堂”。据说当年文天祥为元军所俘，戴枷北上路过南京，刚好明德堂复建完工，人们请文天祥题写匾额。他提起毛笔写下的却是“明德堂”三字，并说：“德就是忠信，忠于国家，取信于民。我文天祥堂堂七尺男儿，绝不向敌人俯首称臣。” “明德堂”的匾额就这样传挂至今。 


 “明德堂”内，现在已开辟为【“雅乐宫”】。正上方“金声玉振”四字匾额是由清代乾隆皇帝所题写的。“金声玉振”原本是表示古代奏乐的全过程，以击钟（金声）开始，以击磬（玉振）结束，这里用金声玉振象征着孔子思想是集古圣贤之大成的意思。舞台上有古代编钟、编磬、乐鼓、阮等乐器，古称“金石之声、帝王之音”。



步出学宫，【“尊经阁”】映入眼帘。在孔庙规制中，“尊经阁”是存放儒家经典的地方。上层用来寄藏明代国学儒家经典书籍，下层是教谕讲授功课的地方。一楼现已开辟为“夫子庙民间艺术大观园”，作为民间艺术发扬和传承的集中地，非物质文化的艺术圣殿：秦淮灯会、南京云锦、南京金箔，以及金陵刻经是以非物质形式存在的文化遗产，国务院于2006年5月批准为国家级首批非物质文化遗产。
院内【古戏台】上会上演南京地方曲艺——南京白局、评话、相声、魔术、南京老电影等，此外还有各种曲艺在此表演，如古琴、昆曲、京剧、扬剧、皮影戏等。
 戏台旁边左右两侧厢房云集了南京地区顶尖的【民间工艺大师工作室】。戏台左侧分别为彩灯、绳结、雨花石、剪纸和木刻人像；而右侧则为灯彩、微雕、折扇、竹刻及风筝，此外还有云锦、泥人、烙画、景泰蓝、蝴蝶花、魔术馆、紫砂、布艺刺绣等精品厢房；二楼还有昆曲古琴馆、金陵茶社等。

四合院的对面的【卫山】是孔庙儒学文化中轴线的最北端，应对了“前有照，后有靠”的古代建筑风水学说。
山上的亭子叫【“敬一亭”】，所谓“敬一”就是对儒学的专一敬业之意。
“敬一亭”前有中国十大名碑之一的【“天发神谶碑”】，为三国时东吴孙皓的“天玺纪功碑”，后断为三断，俗称“三段碑”，它是研究东吴时期石刻的代表。
“敬一亭”的后面是优美的回廊，它将整个卫山包裹起来，在最北端的回廊有一处【“状元廊”】，它通向威名远扬的五星级酒店——状元楼，并且成为了它的后花园。


夫子庙儒学文化中轴线介绍就到这里，接下来我们参观江南贡院。
现在我们来到了【江南贡院大牌坊】，这四个字同样是取自颜真卿的楷书。江南贡院是我国古代最大的科举考场，始建于南宋乾道四年，公元1168年，距今已经有八百多年历史。明清两代这里是安徽、江苏两省秀才考举人求功名的场所。在清代全国114名状元当中，有58位出自江南贡院考场，占据全国状元半壁江山。因此，人们都说：“自古江南多才子，北方多豪杰”。

牌坊下的龙门街，伫立着一座座古朴的【名人铜雕】，这些都是江南贡院走出的著名考生和考官。 明代江南才子【唐伯虎】在江南省两万多名考生当中考中了第一名，人称“唐解元”；著名神话小说家【吴承恩】在此连考七次，二十一年依然榜上无名；扬州八怪之一的【郑板桥】，在这里高中举人；著名的讽刺小说家【吴敬梓】多次榜上无名，积十年之功著成《儒林外史》，记录考生酸甜苦辣、百态人生，最有名的便是“范进中举”的故事；【林则徐】、曾国藩、李鸿章、左宗棠都曾在此担任主考官一职；【张謇】是有名的末代实业家，也曾考中状元。

科举考试起源于隋代，结束于清朝。1905年，慈禧太后听从张之洞、袁世凯等人建议废止科考。江南贡院也在民国七年有国民政府下令拆除，辟为市场。

这座【明远楼】，始建于明嘉靖十三年，是主考官监考的位置，保存至今四百多年。这里一度做过民国时期南京市政府所在地，故前面这条路被称为“金陵路”。两块“明远楼”匾额分别是哪康熙和乾隆御笔。“明经取士、为国求贤”出自曾国藩手书。

这里有一组【铜雕小品】，再现了当时科举考试的场景。当时江南贡院是省级乡试场所，每三年举办一次乡试，每次三场，一场三天。考生要在这里考上八晚九天，吃喝拉撒睡考都要在这不足1.5平米的号舍内完成。等会我们将进入号舍带您体验一番。

上方【圣旨皇榜】写的是江南才子秦大士高中乾隆17年状元下令举国同庆的内容。当时在北京殿试的时候，乾隆皇帝问道：“你姓秦，又来自南京秦淮，是不是当年秦桧的后代”这时候，秦大士非常巧妙回答道:“一朝天子一朝臣。宋高宗是昏君，用的是奸臣，您是明君，用的自然是忠臣了。”皇帝听了，龙颜大悦，当场点其为大清国第四十三位头名状元。不仅如此，他还是文武双科状元，“诗书画”堪称三绝,夫子庙武定桥畔他的故居秦状元府保存至今。后来，为表忠心，他曾到杭州游西湖、拜岳庙。面对秦桧的跪相为后人所唾弃，曾说过这样一句话“人自宋后少名桧，我到坟前愧姓秦”流传千古。

进入明远楼，我们可以看到鼎盛时期的江南贡院【全景模型】。历史记载，这里曾拥有号舍20644间，规模达到三十万平米。为了辅助监考，甚至要在四周各建一座瞭望台，同时有官兵巡逻监视。

进入院落，两侧就是保存下来的40间【号舍】。

东侧是举行模拟科举考试的场所，在这里可以穿【古装拍照】以作留念；【监临院】的雕塑反映当时监考的场景；这里还有【信号炮台】一座，以前考前考后以作信号提醒；墙壁上悬挂的是【中国武状元名录】。

西侧的号舍有栩栩如生的【考生模型】，再现当年考试场景。当时一条号巷最少有一百多间号舍，最后几间为粪号。考生【方便】的时候要举着“出恭”“入敬”的牌子方可得到允许，由士兵押解过去，非常严酷。
这些【考篮】是用来携带笔墨纸砚和干粮所用。按照规定，【点心】超过两厘米还要切开以防止夹带作弊。这里还有【飞鸽传书】的作弊手段。

当时【最小的考生】只有13岁，【最大的考生】更是高达103岁。也正是因为如此，有人说科举考试是我国古代的第五大发明，不论贫富老少大家均等有机会参加科举考试取得功名，这也为寒门学子提供了鱼跃龙门、改变命运的机会。
古代考生白天考试，晚上【睡觉】就把桌面抽下来和板凳对拼成为一张简陋的床，空间狭小只能蜷曲而卧；当时考试是在南京最热的夏秋之交，没有门窗，考生就自备【油布】以遮风挡雨，任蚊虫叮咬；由于号舍年久失修，甚至有【蛇虫鼠蚁】危急生命；有的考生不小心打翻【煤油灯】，引燃整条号巷，上百人活活烧死在号舍。也有人说，科考是一次廉政教育，要是连这八晚九天的苦头都吃不了何谈为百姓吃苦操心。

前方【至公堂】，为古代收发试卷的场所，如今供奉的是【魁星】一尊，单脚踩在鳌鱼头上，寓意“独占鳌头”。
背后【“天开文运”】是颜真卿楷书，颜真卿也是唐朝有名的状元，曾在南京做过“升州刺史”一职。
【“旁求俊乂”】出自康熙御笔。
这里展览了一封【作弊奇书】，全称“增广四书备旨”，里面包含四书所有内容，总共八万多字。古代作弊手段层出不穷，而监考也非常严格。进入贡院首先要经过头门、仪门和龙门三次严格的安检搜身。食物要切开，篮子要镂空，甚至毛笔都要中空，一旦发现作弊要广场示众，进行重罚。
【名人厅】内展示了与江南贡院有关的历史人物。其中【陈独秀】也曾在次参加科考，却榜上无名，放弃科考学习马克思主义，成为中共早期创始人。
这是一份珍贵的【捷报】，有100多年历史，安徽的这名考生潘尚志考了江南省第九十八名。当时两万多人，百里挑一，只有200多人通过考试中举，可见98真是不错名次，最小可以做七品芝麻县官了。

【状元厅】内展示了我国【历代著名状元】。
唐代书法家【颜真卿】、
《莺莺传》作者【元稹】、
宋代抗金名将【文天祥】、
明代诗人【杨慎】、
清朝帝师【翁同龢】、
末代实业家【张謇】。

这面墙上悬挂的是【《中国历代状元名录》】，记录了1300多年736位有证可查的状元名字。
而其中女状元仅此一位，她就是太平天国时期南京秦淮才女【傅善祥】。
在南京夫子庙有状元楼一座，楼下便【秦桧】出生的地方状元境。由于秦桧以莫须有罪名杀害岳飞，国人爱憎分明，对其状元头名，不予记载。

【黄观】在明代洪武二十四年被朱元璋钦点为头名状元。时人赞誉：“三元天下有，六首世间无”，意思是说黄观在县试、府试、院试、乡试、会试、殿试，这六级考试连中六个第一，前无古人后无来者。人们为了纪念黄观，就在江南贡院秦淮河畔建了一，座“黄公桥”。现已更名为“文源桥”，寓意中华文化源远流长。这是一座名副其实的一座状元桥。

【焦竑】，也是秦淮状元。据说在他考上状元之前，南京近百年没有走出状元。于是人们纷纷议论是不是秦淮河的水流过于湍急，将这泮池的文气带走。百姓集资在孔庙面前泮池之上修了一座桥，命为“文德桥”，取意儒学是天下文章道德的中枢。自此以后，南京的第一个状元便是焦竑，焦状元。所以在城南，流传一句话“造了文德桥，出了焦状元”。

除此之外，这里还有【状元殿试试卷】和【康熙御碑】等。
最后邀请大家鱼跃龙门。一跨龙门，金榜题名；二跨龙门，青云直上；三跨龙门，步步高升；四跨龙门，百年好合；五跨龙门，德生贵子；六跨龙门福寿康宁。

年年跨龙门，好运滚滚来。祝愿各位龙腾盛世，大有作为都能行行出状元，金榜题名！
今天的介绍就到这里，您还可以到乌衣巷去寻访古迹；到李香君故居去了解秦淮八艳的故事；去世界第一大瓮城中华门登高望远；还可以到金陵第一园瞻园和太平天国历史博物馆游览参观。朋友们，再见。

                                  南京江南贡院  徐森

                                           2012/7/12

