
南京市情简介
南京是江苏省省会，古老而又充满活力，历史文化名城和现代都市重合交融。曾被联合国授予“人居环境特别奖”，获全国十佳卫生城市、全国城市环境综合整治十佳城市、全国园林城市、优秀旅游城市、环保模范城市等荣誉称号。
地理环境

南京地处长江三角洲，距入海口380公里，为我国东西水运大动脉 长江与南北陆运大动脉京沪铁路的交汇点，素有“东南门户，南北咽喉”之称。南京处三面环山 , 一面临水山环水绕的河谷盆地，境内山峦环抱，湖川偎依，自然条件优越，物产丰富，属于北亚热带季风气候区，日照充分，雨量充沛。气候温和湿润是四季分明的旅游城市。
孙中山先生就曾经这样赞誉南京：“其位置乃在一美善之地区，其地有高山，有深水，有平原，此三种天工，钟毓一处，在世界中之大都市诚难觅此佳境也”。
历史发展

南京历史悠久，为中国四大古都之一，有着丰厚的文化底蕴。春秋战国时期，南京地处“吴头楚尾”。 公元前472年，越王勾践灭吴后，令越相范蠡修筑“越城”于秦淮河畔，开创了南京建城史的先河。公元前333年，楚威王筑城于石头山，称金陵邑。公元前210年，秦始皇改金陵为秣陵。
229年孙权开创的东吴成为第一个在南京建都的朝代。317年，司马睿即位，东晋定都建康，此后，宋、齐、梁、陈陆续定都南京，故南京被称为六朝故都。六朝时建康城为当时世界上最大的城市，人口达百万。经济发达，文化繁盛，寺庙林立，“江南佳丽地，金陵帝王州”的景象传诵了千年。589年，隋灭陈。隋文帝置石建康城为蒋州，隋炀帝时改为丹阳郡。此后隋、唐两朝统治者将扬州治所自金陵迁至广陵，曾一度取消南京州一级的建制。南京它屡次承担过中华文明“救亡图存”的使命。一旦中原和北方遭到游牧民族的冲击，南京就会成为中原华夏文化的避难所，在江南保存了华夏文化之正朔。一旦国家重新恢复大一统的格局，华夏文明的传统即重新恢复于中原大地。
937年，徐知诰（李昪）立国南唐，定都金陵，改金陵府为江宁府。南唐虽存世38年，经历了祖孙三代帝王，但亡国之君李煜的哀美之词对宋词的发展不无影响，“问君能有几多愁，恰是一江春水向东流”千年绝唱。
1368年，朱元璋在应天称帝，定国号为明，以应天府为都城，南京第一次成为全国政治、经济、文化的中心，更为南京绮丽的史册添上浓墨的一笔。
1853年，洪秀全领导的太平军攻克南京，定都南京为天京。1864年，清兵攻克天京，太平天国在南京的十一年，谱写了悲壮的天国恩仇录。
1912年春，孙中山在辛亥革命取得成功后，于南京就任中华民国临时大总统， 1927年，北伐军克南京，国民政府成立正式定都南京。南京又一次成为全国政治、经济、文化的中心。
“钟山风雨起苍黄，百万雄师过大江”，1949年4月23日南京解放了。一部屈辱的中国近代史是从签订第一个不平等的《南京条约》的开始，随着人民解放军解放南京而宣告结束。
现代经济
南京面积6598平方公里，城市化水平超过75%。现辖玄武、鼓楼、建邺、秦淮、雨花台、栖霞、江宁、浦口、溧水、高淳11个区，全市常住人口800多万。市树是雪松，市花为梅花，南京旅游城市的标志是“龙蟠虎踞”。南京的市民精神是“开明开放、诚朴诚信、博爱博雅、创业创新”。 

南京是长江三角洲的重要一极，也是国际上看好的21世纪亚洲及环太平洋地区最具发展前景的城市之一，其可持续发展能力在长三角城市群中排第二。

南京是中国东部重要的工业基地，工业经济实力雄厚，门类齐全，以电子信息、汽车、石化、钢铁“四大产业”为支柱产业，并积极拓展新能源、新材料、生物医药、新型光电、环保装备、航空航天、轨道交通装备、先进船舶制造“等八大新兴产业领域”。

南京是中国重要的电子信息产业基地，已形成以新型显示器、通信、计算机及外部设备、软件及系统集成和信息家电为主要特征的“五大产品群”，产业规模居全国同类城市前列。

提高经济增长质量和效益为中心，不断加快产业结构调整和转型升级步伐。2014年全市产业结构呈现标志性节点转变，战略性新兴产业增速超过规模以上工业增速一倍多，产值首次超过石化、钢铁、建材三大传统产业的总和。软件与信息服务业实现收入2620亿元，同比增长26.2%；生物医药、智能电网和新能源汽车等新兴产业增幅也均超过25%，继续保持强劲发展势头。全市三次产业比例调整为2.3：43.3：54.4，三产比重继续稳居全省第一，高出全省平均水平9.7个百分点。金融、广告创意、电子商务、服务外包等现代服务业快速发展，特别是金融业继续保持较快增长势头，实现增加值比上年增长15.6%，占全市GDP比重达到10.6%，首次超过批发零售业增加值总量，成为全市服务业中增加值占比最高的行业。

对外交流
南京是开放之城，对外开放历史悠久。南京是明代郑和下西洋的决策地、始发地。1405-1433年，伟大航海家郑和先后七次率船队从南京下江入海，经东南亚、印度洋，到达红海及非洲东海岸，遍访亚洲和非洲的30多个国家和地区。

为加强对外友好交往，进入21世纪南京组织承办了大量对外交流活动，在经济、贸易、科技、文化、教育、旅游等领域开展了广泛的对外交流与合作。其中，中国南京世界历史文化名城博览会、2013年的亚青会、2014年的青奥会，南京正在走向世界。

国际友好城市是在各国城市之间架起的一座座友谊与沟通之桥。自1978年改革开放以来，南京已先后与日本名古屋、美国圣路易斯、意大利佛罗伦萨、荷兰埃因侯温、德国莱比锡、墨西哥莫西卡利、塞浦路斯利马索尔、韩国大田、加拿大伦敦、澳大利亚珀斯、南非布隆方丹、哥伦比亚巴兰基亚、马来西亚马六甲等13个城市结为友好城市；并与日本神户、德国斯图加特、英国伯明翰、法国阿尔萨斯大区、澳大利亚墨尔本等14个城市（地区）结成经济合作城市和地区。

立体交通

南京是长江流域的四大中心城市之一，是长三角地区的铁路枢纽中心城市，也是长三角城市群的副中心，铁路、公路、航空、水运、管道等五种运输方式齐备。
近年来，随着长三角东部地区高速客运网和大容量铁路干线通道的建成，已形成了以南京为中心，到上海、杭州、合肥等地一小时交通圈。2011年建成的南京南站，汇集京沪、沪宁、宁杭等多条铁路客运线路，南京还开通了至欧美、俄罗斯、乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦、蒙古、朝鲜等铁路国际联运班列，已成为亚洲最大的交通枢纽。
南京禄口国际机场是我国东部大型枢纽机场、华东地区的主要货运机场、航空货物与快件集散中心，已与法兰克福、阿姆斯特丹、温哥华、洛杉矶、芝加哥、莫斯科、东京、大阪、新加坡、曼谷、金边、首尔和香港、澳门、台北等国内外70多个城市或地区通航。

南京港是我国率先跨入亿吨级的江海型内河港之一，拥有万吨级泊位42个，可对外辐射80个国家或地区的160个港口，已成为长江三角洲及长江流域货物集散、江海换装、水陆中转的多功能江海型枢纽港。

南京作为国家级公路主枢纽城市，现有4条国道、8条省道及沪宁、宁杭等多条高速公路交会，形成以南京为核心，辐射镇江、扬州、马鞍山等6个周边城市的“一小时都市圈”。

南京城市公路网密集，市内交通快速畅通。长江大桥、二桥、三桥、四桥、纬七路过江隧道是沟通长江南北两岸的重要通道；80余公里的绕城公路将南京老城与仙林新城区、江宁新城、板桥新城、奥体新城串联起来；“井”字形快速内环沿南京“老城”城墙外围布置，由城西干道、模范马路隧道、玄武湖隧道、九华山隧道、西安门隧道、通济门隧道、双桥门立交、赛虹桥立交等组成，全长24公里，围合35平方公里“老城”范围。南京还是中国大陆第六个拥有地铁的城市，地铁运输发达。
科教文化

南京是一座科教名城。自古以来就崇文重教，历史上有“天下文枢”、“东南第一学”的美誉。南京科教资源优势突出，被国家科技部列为首批“国家创新型试点城市”，被国家发展和改革委员会列为“国家创新型城市试点”。
南京科教实力雄厚，在全国大城市中，科教综合实力仅次于北京、上海，连续5次荣获“全国科技进步先进城市”称号。南京拥有各类高等院校70余所，中国科学院院士48人，中国工程院院士33人。 
南京是一座文化名城，是中华文化的发源和繁荣地之一，丰厚的历史积淀和美好生活的环境注定南京成为承载中华文化的人文乐土。魏晋风骨、六朝遗韵乃至唐宋以来的诗词歌赋、话本辞章，积淀和造就了今日南京的文脉，“书圣”王羲之、“画圣”顾恺之、“诗仙”李白、“词帝”李煜、“唐宋八大家”之一王安石，以及当代书画家林散之、徐悲鸿、刘海粟、傅抱石等无不与南京息息相关。
南京历史底蕴深厚，文化遗产丰富，是全国首批公布的历史文化名城之一，其中：世界文化遗产---明孝陵；非物质文化遗产---南京云锦、金陵刻经、南京剪纸、古琴（金陵琴派）；中国非物质遗产---金箔锻制技艺、秦淮灯会、南京白局、东坝大马灯、金银细工制作技艺等12个项目。2008年发现的七宝阿育王塔是近50年来国内发现的最大一尊地宫佛塔，塔座之内瘗藏有佛教界最高圣物“佛顶真骨”（释迦牟尼顶骨舍利），为奠定南京佛都的地位创造了有力的实物依据。
近年来，文化事业发展取得新进展。南京书画院、金陵美术馆、老城南记忆馆等重点文化项目建设，牛首山遗址公园等重点文化项目建设有序推进，江宁织造博物馆实现对外开放。大力实施古都保护工程，全面启动实施新一轮明城墙、近代民国建筑保护和利用工作等都为南京的明天增加亮丽的色彩。

旅游产业

南京是一座旅游休闲城市。六百年前，明太祖朱元璋对南京城负山带江的规划多是出自于军事防御的考虑，六百年后“城在林中，林在城中，山水相映”的景观反而成就了南京独特的“山水城林”的旅游资源，自然赐予的风景资源与历史留下的文化遗存高度融合。南京在历史上曾以“金陵四十八景”闻名于世，春游“牛首烟岚”，夏赏“钟阜晴云”，秋登“栖霞胜境”，冬观“石城霁雪”，四时佳景，遍地遗珍。

南京现拥有一代伟人长眠的中山陵；有桨声灯影里的夫子庙—秦淮风光带，2个5A级旅游景区，还有雨花台、总统府、阅江楼、朝天宫、玄武湖、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、南京科技馆等12个4A级旅游景区。

以丰富的旅游资源为平台，悠久的民俗文化风情为主线、生态绿色自然的景区为载体，南京每年都要举办30多项大型旅游节庆活动。梅花节、夫子庙灯会、长江国际旅游节、茉莉花文化旅游节等丰富多彩的旅游节庆活动不仅营造了南京欢乐祥和的旅游氛围，也促进了南京旅游市场的发展。节日期间聚集的巨大客流和商机直接拉动了南京旅游市场及相关产业的发展，实现了展会经济和社会效益、互动效益。

生态环保

建设生态文明不仅是污染控制和生态修复，而是克服工业文明弊端，推动生产方式和生活方式的根本性变革，探索资源节约型、环境友好型发展道路的过程。杨卫泽书记曾指出“绿色是南京最独特的标识”。南京始终坚持生态为基方针，勇敢扬弃工业文明旧时代，奋力走在生态文明新时代前列。南京的绿化水平全国闻名，森林覆盖率提高到26%。森林与城市绿地在改善环境和调节气候方面起到了积极作用。2012年我市经济实力上了新台阶，生态环境也获得新改善，单位GDP能耗下降5%，空气质量优良率比重达到86.6%，人民生活水平也获得新提高。
今天的南京正勇敢扬弃工业文明旧时代，奋力走在生态文明新时代前列，为把南京建设成为生态经济发达、生态环境优美、生态系统安全、生态文化浓厚、生态制度健全，自然生态与社会文明高度和谐统一的独具魅力的绿色都市而努力。

未来展望

2014年，南京将成功举办青春与活力绽放的青奥盛会，充分彰显古都新形象。完成“办好青奥盛会、创成率先大业、建设人文绿都”的历史使命。充满活力的南京城在党中央、国务院的亲切关怀和省委、省政府的坚强领导下，必将深入贯彻落实党的十八大和十八届三中全会精神，团结带领全市人民，扎实苦干、锐意创新、开创新局面、营造新风气，向建设现代化国际性人文绿都不断迈进。







